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TÄLS0D1 K. LAJOS és llji 
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kerdikedéeében ée « kladóhíre- 
Ulban KUTAS! IMRE könyv-
»y on díj ében s t po9tah!v»te7v>

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KŐZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
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Elrdetések i el vétette'* i kies* 
klvetalt»»*, KUTAS! I.kbeyv- 
eyomdáleken, ▼ olaaais’.fclORka 
HAN H. k5«v. irodájában Is. 
Hév nélktilvagy bérmentetlonfti 
beküldött levelek nem vétet, 

nek figyelembe.

Ki-Iratok vi*6**

A képviselőház.
A kápviselöház ismét fölvette munká­

latainak az ünnepek által megszakadt fo­
nalát, hogy letárgyalja gyors egymásután­
ban a költségvetést, s erre sorban sző­
nyegre kerülnek oly nagyfontosságu kér­
dések, melyek az egész nemzet figyelmét 
lekötve tartandjik. S miután ebben a most 
megindult évben nekünk nagyon sok oly 
tenni valónk van, a melyet csík békés 
viszonyok között lehet elintézni, nagy meg­
nyugvásunkra szolgálhat, hogy a tényleges 
európai helyzetet véve Ítéletünk kiindulási 
pontul, a háború ez évben kizártnak lát­
szik s igy kívülről mi sem fogja törvény­
hozásunkat akadályozni, hogy a nagy gar 
rul hirdetett reformokat egyszer már meg 
is valósítsák.

Itt van első sorban a közigaz­
gatás reformja, a mely — ha a tör­
vényhozásban komoly formában előterjesz­
tik — kétségkívül hónapokon keresztül 
élénk izgalomban fogja tartani a nemze­
tet. Hogy Magyarország közigazgatása 
megjavittassék, az a nemzetre nézve na­
gyon is életbevágó kérdés és föltétlenül 
kívánatos, hogy a magyar parlamentben 
magában béke és higgadtság uralkodjék.

De ezt —- fájdalom — maga a kor­
mányelnök, a priori lehetetlenné tette. A 
Kossuth honosságának kényes kérdésében 
követett kétszínű s rendkívül tapintatlan 
eljárása, másrészt újévi beszédének az el­
lenzékkel szemben nyersen provokáló jel­
lege újra elhintette a békétlenség és ha­
rag veszélyes magvait, — s eni .eb meg­
lesznek a maga következményei. Az el­
lenzék nem fogja ezt megtorlatlanul hagyni 
s alkalmat fog' találni jogos elkeseredésé­
nek Tiszával szemben tüntető kifejezést 
adni. Ily hangulatban pedig önáltatás 
volna azt hinni, hogy a közigazgatás 
reformja kellő higgadtsággal fog tárgyal­
tatni.

Pedig ez ülésszakban elintézésre vár 
igen sok és jelentős igazságügyi re- 
formkérdós is. A magyar judikaturának 
nem egy ágazatában gyökeres átalakulás­
nak kell megtörténnie. A nemzet vitális 
érdekei szövődnek a kormány által terve 
zeit igazságügyi reformok keresztülvitelé­
hez. Hogy ez alkotások mielőbb befejeztes­
senek, és pedig a nemzeti érdekek köve 
telményei szerint, akkor ismét feltétlenül 
szükséges az, hogy a parlament nyűgöd 
tan tanácskozhassék s az ellenségként szem 
ben álló pártok békésebb viszonyba lép­
jenek.

A honvédségi törvény szintén 
ez évben kerül tárgyalás alá. A véderő 
vita alkalmával lefolyt hasontermószetü 
mozgalmakból Ítélve, arra lehet következ­
tetni, hogy e törvényjavaslat letárgyalása 
szintén hosszasabban és behatóan foglal­
koztatni fogja a parlamentet s magát a 
nemzetet is, melynek közvéleménye ily 
természetű kérdésekben ma már sokkal 
élóukebben nyilatkozik, s a törvényalko­
tás munkájából kivenni 
részét.

Iparügyi és mezőgazda­
sági reformokat is kilátásba helyezett a 
kormány; mindezek ebben az évben sok­
kal általánosabban foglalkoztatni fogják a 
nemzet közvéleményét és inkább igénvbe- 
veszik a hivatott tényezők munkásságát,

C.-ak egy hazafias kötelességet vé­
gezhet még a kormánypárt: inkább ál­
dozza fő! Tisza Kálmán uralmát, mint 
a magyar nemzet békéjét és alkot­
mányát.

— Belföldi hírek. Képviselő-vá­
lasztás. Budapest józsefvárosi kerületében 
kedden ejtetett meg a képviselő-választás. Ber- 
zeviezy Albert államtitkár kapott 1081, Ma- 
dari Gábor függetlenségi jelölt pedig 803 sza­
vazatot. így Berzeviczy Albert választatott 
meg 278 szótöbbséggel. Tekintve azonban 
azt, hogy az 1887-ík választáson a kormány­
párt jelöltje több mint 700 szótöbbséggel vá­
lasztatott meg, a kormánypárt jelen győzelme 
fényesnek nem mondható, mert a választás 
határozottan azt bizonyltja, hogy a józsefvárosi 
kerületben gyöngült a kormánypárt. — Szi­
lágyi Dezső igazságügy miniszter, a költség- 
vetési tárgyalás' befejezte után azonnal be 
fogja nyújtani a képviselöházaak a kir. tábla 
deczcntralizácziójára vonatkozó törvényjavas 
latot. — „AkadémiaiÉrtesitő" czi tű­
méi Szily Kálmán főtitkár szerkesztése mel­
lett uj folyó-irat jelent meg, mely minden 
hó közepén megjelenik s tájékozást nyújt az 
akadémia viszonyairól. Halálozás. Főld- 
váry Mór, nyug huszár-őrnagy, Budapesten 
elhunyt.

— Intimaium. Tegnapelőtt! ily czimü 
vezércikkünket t. laptársunk, a kormánypárt 
helybeli közlönye, szives volt ügyeimére méltat­
ni, azzal akarván azt ellensúlyozni,hogy szerinte 
azon hir; mintha ő felsége a Kossuth kérdés­
ben Budapest főváros polgármesteréhez titkos 
parancsot intézett volna, — megczáfoltatoít, 
Nekünk^ily czáfolfttról nincsen tudomásunk. A 
hír oly megdöbbentő volt, ho^y annak lapunkban 
való tárgyalásával napokig vártu nk, mert nem 
hittük első megjelenésekor sem, s mint annak 
vezérczikküükbea is kifejezést adtunk, — 
nem merjük hinni masern. — De 
czáfolat nem jött; mert a Nemzet azon kije­
lentését, melyre t. laptársunk is utal, hogy t.

ez a híresztelés annyira balga, hogy azt 
megczáfolni sem érdemes, czáfo- 
latnak annál kevésbbé vehettük, mivel az 
udvari körökhöz közel álló „Va 
terlaud“ czimü bécsi lap éppen a „Nemzet­
nek erre vonatkozó közleménye miatt oly ék­
telen dühre fakadt, hogy ezt czáfolatnak való 
ban nem tekinthettük, s nem tekinthetjük ma 
sem, mindaddig, míg eme fair valótlansága 
illetékes helyről minden kétséget kizáró alak­
ban nem nyer kifejezést. — Mi sem a „Nem­
zet,“ sem t. laptársunk őszinteségében nem 
kételkedünk, valamint nem kételkedő- k a fe 
lett sem, hogy e kérdésben magyar és magyar 
között a pártállás különbséget elő nem idéz­
het. De hogy az ily hirlelések a komoly 
czáfolatra nagyon is okot szolgáltatnak, azt t. 
laptársunk is el fogja ismerni, mert a kedé­
lyek mai izgatottságában nem epés kifaka. 
dásra, hanem a nemzet megnyugtatására van 
szükség. — Erre pedig a „Nemzet“ és „Va­
terland“ veszekedése nem alkalmas.

— Külföldi hírek. A portugál kormány 
mint már említettük — kénytelen volt be­

nyújtani lemondását. A mint ugyanis hire ter- 
jedt, hogy a kormány kész meghajolni AngliaI az irigység és a boszu indulata 
követelései előtt, valóságos zendülés tamadt nézheti

Hírlapi küzdelmek.
Debreczen, jan. 16.

A „Szegedi Napló“ közli a kö­
vetkező czikket, melyet, miután kiadott pro* 
grammunk irányával megegyezik s nem egy 
pontja ráillik a Debreczenben uralko­
dott sajtó-viszonyokra (sőt talán némi czél- 
zás is van a czikkben ezekre), érdemesnek 
találunk olvasóinkkal közölni. A czikk igy 
hangzik :

Kőröskörül a szomszéd városokban szo­
kás szerint hajba vannak egymással a helyi 
lapok, és ahogy megjelennek : egyszer, két­
szer, vagy háromszor heíenkint, személyes­
kedjek a szerkesztők és a munkatársak.

Sajnos, megdöbbentő tapasztalás az, hogy 
a vidéki lapok nagyrésze nem is tud élni 
személyeskedés nélkül. Mintha bizony a z volna 
hivatása a provinóziális sajtónak, hogy az új­
ságíróknak küzdő terül szolgáljon és nem az, 
hegy elfogulatlan véleményt adjon a kőz- 
üvy kről, tekintet nélkül arra, vájjon melyik 
kérdésben milyen személyes áilásposíot foglal 
el az egyik és a másik lap szerkesztője.

Oda jutunk már ma holnap, hogy a sze­
mélyes harezokat vivő sajtó valósággal ártal­
mára és veszedelmére válik a közügyeknek, 
holott épp ellenkezőleg az volna nemes hiva­
tása, hogy jó, becsületes irányba terelje a 
közigazgatast és ellenőrzője legyen a közönség 
érdekeinek, személy válogatás nélkül minden 
kivel szemben.

Bizonyára megvan a sajtónak az a kö­
telessége, hogy ahol visszaélést, rosszakara- 
iot, bűnös üzelmeket Iát ott erélyesen föl 
emelje szavát és érvényt szerezzen a tisztes­
ségnek és a hamisítatlan közérdeknek. És e 
kötelesség teljesítésénél gyakran erős modor­
ban kell szólnia a sajtónak, gyakran el kell 
menni egészen a végletekig, egészen odáig, 
ahol már a személyes felelősség kezdődik 
minden leirt szóért. De a hírlapírónak szigo­
rúan ragaszkodnia keli a való tényékhez és 
nem szabad még csak iráuyzaíosan színeznie 
sem. Mert örök érvényű marad a haza böl­
csének az a mély értelmű és hatalmas erköl­
csi hátterű mondása, hogy a sajtótörvénynek 
csak egy paragrafusból kell állani, abból, 
hogy : „mindig és föltétlenül igazat Ír­
junk.“

Ezt az egy parancsolatot aztán komo­
lyan kell venni. Oly komolyan, hogy az új­
ságírónak, bármily szűk körben hallják is meg 
a szavát, félre kell tenni minden rokonszen 
vet, vagy ellenszenvet, még pedig nemcsak 
azok irányában, akik közhivatalokat viselnek 
vagy a választott polgárok tanácsában szóval 
és befolyással bírnak, hanem azok irányában 
is, akik mint hírlapírók állanak vele szemben.

Különösen ez utóbbi téren kell megőrizni 
a teljes elfogulatlanságot. Mert amint két he­
lyi lap összeakaszt, a közönség önkénytelenül 
arra gondol, hogy ezt a kény árverseny okoz­
za, aminthogy legtöbbször nem is egyébből 
ered az összetűzés És mi igazán nem vagyunk 
képesek fölfogni, hogyan várhat a közönségtől 
tiszteletet az olyan hírlap, mely magát előtte 
a legkicsinyesebb, legbrutálisabb kenyérharcz- 
ban produkálja.

A sajtó, mely föl van jogosítva arra, 
hogy mindent bíráljon, hogy az egész közön­
ségnek irányt, oktatást és leczkéket adjon, 
ezt a jogot első sorban ki kell, hogy érde­
melje. És ezt a jogot bizonyosan nem lehet 
kiérdemelnie az olyan lapnak, íré y türelmet­
lenséget mutat az ellenvéleménynyel szemben 
és mely a vele egy talajon élő lapnak akár 
anyagi, akár erkölcsi sikereit és boldogulását

ádáz harezukban azokat a féket vesztett új­
ságírókat, kik a sajtót a személyes küzdelmek 
eszközévé alacsony!tják és a tisztessé­
ges szótárakban föl sem talál­
ható durvaságokban keresik a 
hírlapi stylus erejét, hogy aztán 
ebből az erőből is kifogyva, utczai botrányok­
kal, toli helyett bottal és korbácscsal fejezzék 
be az erkölcsi öngyilkosság és erkölcsi orgyil­
kosság végletéig vitt úgynevezett hírlapi po­
lémiákat.

Nem nevezünk meg sem városokat, sem 
lapokat, sem egyéneket, mert ez annyi volna, 
mint vizet prédikálni és bort inni. De sokan 
lesznek a mi vidékünkön működő hírlapíró 
ezéhben, akik megérthetik, hogy túllépték a 
megengedett határokat és hozy közelednek 
ahoz a tragikai csomóhoz, melyet T o m i c s 
Jása, a Zasztava szerkesztője már sem tudott 
megoldani máskép, mint egy orozva ejtett 
ké ^szúrással.

Lisszabonban s nagy tüntetések közt vonult 
gyekszik a maga I a tömeg az angol követség palotája elé, mely- 

Inek czimerét letépték és összetörték. A por­
tugál király elfogadta a kabinet lemon­
dását és De Serpa Pimentelt, a regeneráló 
párt két írakeziója egyikének vezérférfiát, 
bízta meg az uj kabinet megalakításával. A 
franczia kamara Fioquetet választotta 
meg elnökévé 215 szavazattal a beadott 226 
szavazat közül. — Földrengés. Klágen- 
furtban kedden nagy földrengés okozott álta­
lános rémületet. A színházban, mely telve volt 
közönséggel, nagy riadalom támadt s a kö­
zönség hanyatt-homlok rohant ki. Szerencsére

Valljuk meg csak őszintén, rendszerint 
ez a tulajdonkepeni oka, ha egy egy kisebb 
városnak két vagy több lapja között kiüt a 
háború és ha a vidéki szerkesztők vérszom­
jasán rontanak egymásra, mint dühös ellen­
ségek.

Az ilyen rut, vad harezban utoljára min- 
denik fél elveszti a tiszta látását és előáll az 
a ferde, természetellenes helyzet, hogy többé 
nem a sajtó az, mely ítéletre van fölhiva a 
közönség tettei fölött, hanem megfordítva, a 
közönség ítéli el a sajtót, melyből okulást, 
tanulságot kellene merítenie.

Napról napra alkalma van az ilyen saj-

Vidék.
(Levelezés.)

I.
Nincs deficzit!

H.-H a d h á z jan. 14.
Ma ez a kormánypárti jelszó : nincs de­

ficzit !
De nem is lehet! Hogy is lehetne? mi­

dőn a kormány adókivető és adóbehajtó köze­
gei minden lehetőt elkövetnek — a törvényes­
ség (!!!) korlátain belől — annak apasztá- 
sára.

Igazolásul álljon itt a következő eset:
Él H. Hadházon egy Gelbman Ferencz 

nevű 90 éves izraelita, — kit évek óta 
mint Tehetetlen öreg embert — jó módú 

veje tart, s kinek könyörületessége miatt 
nem kénytelen az „öreg Ferencz“ koldulás­
sal keresni a mindennapi kenyeret. — Az 
„öreg Ferencz !J igy ismeri őt Hadházon 
mindenki, öreg és ifjú egyaránt, és nincs em­
ber — ezt komolyan mondom — aki tisztelet- 
lenül említse az öreg Ferencz nevét.

Ez öreg ember nevét az adókivetéssel 
foglalkozó városi tisztviselő a személyes kere­
seti adó összeírásból már több, mint 15 év 
óta ki szokta „felejteni,“ nem tartván méltá­
nyosnak. hogy egy semmi vagyonnal nem biró, 
kegyelem kenyéren élő, s munkaképtelen 
egyénre személyes kereseti adó vettessék.

így volt ez idén is. — De mi történt ? 
A debreczeni kir. pénzügyigazgatóságtol meg­
jelenik egy tisztviselő (nevét most elhallgatom) 
a személyes kereseti adó összeírás felülvizs­
gálása czéljából, s rá jön, hogy az „öreg Fe­
rencz“ neve a lajstromból kihagyatott, azonnal
— egész hivatalos képpel — kérdőre veszi 
az illető összeirót, s a mulasztásért a 
felelősséget emlegeti.

A kérdőre vett tisztviselő felvilágosításul
— egész őszintén — előadta, hogy ezen öreg 
embert sok évek óta a veje kegyelemből tartja 
s hogy semmi vagyona nincs, miből a reá 
vetett adót lefizethesse, tehát ha adó alá vo- 
natik is, az év végén úgy is kénytelen lesz a 
városi tanács a kivetett adó leírását javaslatba 
hozni, mert az illető teljesen munka­
képtelen!

„Mindegy, de életben van, s igy törvény 
szerint személyes kereseti adó fizetésre köte­
les !“ — válaszolta a pénzügyi tisztvi­
selő.

Munka képtelenség és személyes kereseti
adó!!! hogy illik ez össze ? ?

Szomorúan nevetséges, — de megtörtént
tény.

Mit gondol az illető pénzügyi tisztviselő 
ur, hány hasonló nyomorult emberrel keli a 

nélkül nem „törvény nevében* ily méltatlanságot el! ö- 
vetni, hogy az a csekély félmillió deficzit el- 
enyésztessék ?!

baj nem esett. Napier 
goi hadsereg egyik kiváló l 
győző, elhunyt, öerok K

arra. hogy 
tollhar-

semmint idejük maradhatna más kompliká­
ciókkal is foglalkozhatni.

A politikai mérleg tehát mindent 
összevéve úgy áll, hogy a küibólébeu a 
jelen évet illetőleg határozottan biz’ua
tunt, — de nem a b e 1 b é k é b e n. euvnazi szuuv& «a „ViUU a ___________ . .
Akárhogy Ítélkezzünk belállapotainkról, az gartban meghalt. Aporosztrónbeszéd.! lovaglás elégtételadás ufjfra.rosszabb eietöen

• - •" ' A porosz országgyűlés uj ülésszaka Vilmos la pofozkodás, a korbácsolás fertőjébe rohan-
I császár-király trónbeszédével tegnap délben nak, sőt arra is volt most közelebb példa, 
] nyittatott meg a berlini kiállítási palota fehér . hála istennek nem magyar talajon, ho=y egJ 
I termében. szerkesztő eljutott a vadállatiasságban egeszen

az orgyilkosságig

Róbert, az an- '■ tóviszenyokat látó közönségnek 
isztje, a magdalai' megbo.ránkozva forduljon el az ádáz tollnai- 

BJUZU, ouuujri. vi u i- u & Károly, az is-j ezot folytató emberektől, akik «^án rá épne 
mert német egyházi szónok és költő, Stutt-: a p;szkolódls tevére s innét 1

az egy bizonyos, hogy mig Tisza áll &z| 
ügyek élén, a béke nem fog visszatérni a 
kedélyekbe, a az 5 további uralma ha­
tározott kár éa vereség a nemzet legvitá- 
lisabb érdekei és békéjére nézve. Ez az iszonyú példa talán megállítja

Tisztelt szerkesztő ur! Ajánlok önnek 
valamit: hagyjon fel költeményei összegyűjtése 
s nyilvánosság elé adására', higyje meg, az nem 
„fizeti ki magát,“ hanem csapjon fel 
Clió udvarlójának, s írjon nehány vaskos kö­
tetet sub titulo „Történetek, az adó­
kivetés és behajtás világából 
Magyaror szágon anno 1875—1889.“ 
— Meglássa, e romantikus czim alatt mun­
kája mily kapós lesz, több kiadást fog meg­
érni, mint — mit is mondjak ? — maga a 
biblia, s ön azon veszi észre magát, hogy 
Croezus lesz utána.

Ez annyival is inkább megeshetik, mert 
a munkához szükséges „adatok* és „t a- 
nulmányok“ nagy Magyarországon éppen 
nem hiányzanak, s a községekben, városokban, 
pusztákon, házakban, sőt egyeseknél is ki- 
számithatlan mennyiségben „ingyen" kap­
hatók.
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Az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva 
közöljük a következd levelet !

Hajdu-Nánis, január 13.
T. Szerkesztő ur!

Becses lapja f. évi 6-ik számának ujdon- 
sági rovatában olvasván, hogy a h.-nánási 
iparosok olvasókörének deczember 29-én, is­
meretlen tudósitó közlése szerint viharos gyű­
lése volt, mivel a kör a szabályzattól eltérő- 
leg tanítót és nem iparost választott elnökéül, 
s a kisebbség ezen választás ellen tiltakozott, 
sőt a minisztériumhoz felebbezett is : indít­
tatva érzem magamat, hogy azon bizonyos tu­
dósító közlését — a mennyiben már azt a 
nyilvánosságnak szánta — ugyanaz előtt kellő 
világításba helyezzem.

Az igaz, hogy a kör közgyűlése az el­
nök választásnál kissé zajos volt, de nem vi­
haros. A zajt éppen az a két szál emberből 
álló kisebbség idézte elő a közgyűlés 57 tag­
jával szemben, a kitől a fentebb érintett hír­
lapi közlemény bizonyára ered. A választás 
csakugyan egy érdemes tanítóra esett, ki mint 
az iparos iskola igazgatója, közvetve legalább 
az iparügy szolgálatában áll. Az igazság érde­
kében el kell mondanom, hogy e férfiú volt 
az, ki mikor a kör alakult, magának az ipa­
ros osztálynak kérelmére az alapszabályterve­
zetet a kör részére elkészítő, s három éven 
át — mint köri titkár — az egylet ügyeit 
buzgó tevékenyseggel szolgálta, mondhatom 
vezette, s a kör erkölcsi és anyagi gyarapo­
dására oly hasznos intézkedéseket létesített, 
melyek által a kór jövője biztos alapra fek- 
tettetett. Külörösen ki kell emelnem, hogy 
törekvését mindig oda irányitá, miszerint a 
kör minden politikai pártoskodásoktól ment I 
legyen, hogy kebelében e miatt a viszály magva j 
el ne hintessék. Mindezen érdemeiért választá j 
meg őt a kör elnökéül, azon fentartással, 
hogy a köri szabályzatnak az elnök válasz 
tásra vonatkozó pontja már e választásból kifolyó­
lag megváltoztatván, jóváhagyás végett, az illető 
szakminisztériumhoz felterjesztessék. Erről azon­
ban a zajos kisebbség bizonyosan azért hallgat, 
mivel nem volt már akkor jelen a közgyűlé­
sen, midőn én ez irányban indítványt tettem 
s midőn az egyhangúlag el is lett fogadva.

A választás ellen állítólag felebbező két 
egyén nem azon az utón halad, mely a kör 
biztos és egészséges fejlődéséhez vezet: mert 
az itt köztudomású dolog, hogy a mi iparos 
osztályunk kis iparosokból áll, kik üzleteiknél 
az év különböző szakában annyira el vannak 
foglalva, hogyha a kör elnöke közülük válasz­
tatnék, sokszor az egyleti folyó ügyek inté­
zése is fenakadást szenvedne. Erről győződött 
meg a kör azon három évi ciklus alatt, mi­
dőn a köri elnök iparos volt, s ez in­
dította arra, hogy a szabályzatnak az elnök 
választásra vonatkozó része megváltoztatását 
elhatározza.

Hogy a szabályzat megváltoztatása ed 
dig keresztül nem vitetett, egyszerű oka az 
volt, mivel a kör az elmúlt évbtn házvételre 
s egyéb beruházásokra kénytelen volt folyó 
bevételeit annyira felhasználni, hogy a költ­
ségvetés keretébe egy uj szabályzat kiállítása 
s felszerése költségeit be nem illeszthette, 
erről azonban a kisebbség nem emlékezett 
meg, mivel a kór ügyeit csak távolból ismer­
te. — Tudta és tudja azt a köri közgyűlés, 
hogy szabály szerint az elnök választás el­
len emelhető kifogás, de ilyet csakis olyan 
iparos tehet a kör egyetemes többsége ellen, 
ki annak jelen körülmények között felbomlá­
sára törekszik.

4 „BISIXeZI*« TÁBB&Uá.

Én az iparos osztály érdekében azt óhaj­
tom. hogy értsünk egyet, ne legyünk oldott 
kéve, mikor különben is kevesen vagyunk, s 
ha erőinket szétforgácsoljuk, önmagunknak 
ásunk sirt. Nem az itt a kérdés, hogy iparos 
vagy nem iparos elnök alatt csoportosulunk-e ? 
hauem az, hogy a ki bennünket vezet : értel­
mes, érdemes s ügybuzgó ember legyen. S ha 
a köri szabályzat alkotásakor némileg tévesz­
tettünk is : azt jóakaratu egyetértéssel nem 
késő még helyre hozni. Én részemről erre tö­
rekszem s azt hiszem velem együtt erre tö 
rckszik minden jó gondolkozásu iparos polgár 
is, ki a tudósitó által közölt viharos jelene­
tekben nem gyönyörködik.

Különben béke velünk !
Jarabin József, 

iparosköri alelnök.
III.

Összeférhetetlen állás.
H.-Böszörmény, jau. 14.

Hét vármegyében nincs párja Csorba 
Julcsának ! De hát ki és mi ez ? E kérdésre 
hajdú böszörményi levelezőnk igy felel : Van 
városunkban egy Kelemen András nevű egyén, 
ki már hajdan "mészáros inas volt Kősőbben 
Isten felvitte dolgát és segéddé lett. Inasko- 
rában már feleségével Csorba Juli Annával 
szolgálta a mestert, a ki diplomás asszony, 
mert hites bába, volt kocsmárosné, most 
pedig a h.-böszörményi kies fürdőnek fő-fő 
bérlője a mi több ö városunkban Nagy Gábor 
mészáros mester uram székúllólegénye, mert 
hát ő nap nap után méri a húst a Dániel- 
utcza szegletén, pedig hát e tekintetben sem­
mi diplomát nem szerzett. Csak akkor hagyja 
ott, midőn szülésznői kötelessége parancsolja, 
annak végeztével ismét folytatja. Különös 
dolog az, hogy az ipartörvény ellenére ilye­
nek történnek, hiszen a mészárosság rendes 
iparosság és azt nem folytathatja más, csak 
aki ez ipart tanulta. — De legkülönösebb az, 
hogy egy fungáló szülésznő méri a húst, 
megtörténik, hog) naponta 3-szor is zár s nyit, 
a hogy a teendők hozzák. Jelentetett már ez 
városunk rendőrkapitányának, ki szóbelileg 
meg is intette, s azt mondta, hogy ha még 
tovább is mér, megbünteti ; de midőn tovább 
mért és újból jelentették, akkor a kapitány 
ur azt felelte : „ne vegyen tőle a kinek nem 
kell.“ A polgármester ur is megígérte az in­
tézkedést, de hát minek itt a sürgősség? 
Nem feiebbezés ez ? Csorba Julcsa nagy és 
hatalmas, de azért mégis nem nagyobb talán 
e hatalom, mint a törvény és illendőség sza­
bályai ?_ ____ —ó 

Fővárosi Tevéi.
Képviselőválasztás Budapesten.

(Eredeti levél.)
Budápest, jan, 14.

Már kora reggel nagy volt az élénkség 
a Józsefvárosban Kortesek járták be a kerü­
letet zászlókkal s maguk köré gyűjtöttek egy 
csapat választót, — aztán bevonultak hadi­
szállásukba. Az ellenzék a kerepesi ut és az 
Eszterh izy-utcza sarkán levő vendéglőben, a 
kormánypárt pedig a kerepesi-ut és a srent- 
királyi-utcza sarkán levő kávéházban ütött 
tanyát.

Hogy a pártok össze ne keveredhessenek, 
az Eszterházi-utczát magas kerítéssel zárták 
el s a Madary-párt a kerepesi-ut felől, a Ber- 
zeviczy-párt pedig az Eszterházy-utcza felől 
juthatott be a választási helyiségbe: a Be­
lezna; ház nagy termébe.

A szavazatszedd bizottság fél nyolcz óra­
kor gyűlt össze a terembe, s egy fél óra múl­
va N á s z a y Mór választási elnök az Esz­

terh ázy-utczán felállított emelvényen megje­
lent és a szavazást 9 órára tűzte ki. Ezután | 
kijelentette, hogy a kik képviselőjelöltet akar- j 
nak felléptetni, 9 óráig jelentsék be nála. Ki- 
lencz órakor pedig tudatta a bizottsággal, 
hogy a kitűzött időig ketten jelöltettek : M a- 
d a r y Gábor és Berzeviczy Albert

Erre megkezdődött a választás. Először 
a Berzeviczy-pártiakból tíz választót, aztán 
mindkét pártból ugyanannyit felváltva bocsá­
tottak be a terembe, hol két szavazatszedő 
bizottság vette át a voksokat. — A szavazás 
alatt a terem hátsó részében a szavazó bár- 
czákat adta ki a választóknak az e czélra ki­
rendelt küldöttség.

Berzevic'yre a „nadrágos“ emberek sza­
vaztak, mig M a d a r y részére az iparos osz­
tályból került ki a legtöbb voks.

Eleinte elég csendben haladt a szavazás, 
csupán egy-egy lelkesült Madary-párti kiál­
totta el szive szerint torka szakadtából az él­
jent. Égy választó pedig ugyancsak ráförmedt 
a szavazó bizottságra, hogy az ó nevét y-nal 
Írják ám, mert ő nemes ember 1 Szádeczky 
Lajos történetírótól kérdezték : kire szavaz ? 
Ő erre méltóságosan oda vágta: kakasfalvi — 
lomniczi — felső berzeviczi Berzeviczy A1 
beríre; sőt még ennek családi czimerét és 
színeit is utána mondta, persze nem úgy, hogy 
fekete-sárga mezőben „kék macska.“ Egy 
másik szavazótól meg sehogy sem lehetett 
kivenni, hogy kire akar hát szavazni ? Előbb 
Madaryt, aztán Berzeviczyt említette a jám­
bor. Végre is elküldték, hogy gondolkodjék 
rajta. Kis időre visszakerült és a ,g o n d o 1- 
k o d á s“-nak az lett az eredménye, hogy 
Berzeviczyre szavazott. Heves szóváltásra adott 
alkalmat Weisz Ábrahám nevű boltos, ki min­
den áron „Berkovicsra“ akart szavazni ; 
nem tudta kiejteni a Berzeviczy nevet. Meg­
tanították rá, és leszavazott.

Az egyik szavazatszedő bizottságnál Ma- 
dary volt előnyben jó sokáig, de a másiknál 
mégegyszerannyival túlhaladta őt Berze­
viczy.

A választási elnök fél hat órakor kijelen­
tette, hogy hét órára bezárja a szavazást. — 
Nagy lett erre a „drukk.“ A Madary párt le­
galább 800-ig felakarta vinni a voksokat, si­
került is neki, sőt még utólagosan is jelent- 

I kezelt három Madary-párti. — Ekkorra azon­
ban a kormánypárt már 1063 szavazattal kér­
kedett.

Az elnök hét órakor csakugyan bezárta 
a szavazást s a bizottság visszavonult. — 
Nyolcz és fél órakor az elnök a kerítés mel­
lett felállított emelvényen kihirdette a szava­
zás eredményét, mely a kővetkező: összesen 
1887 választó, szavazott; ebből 1084 esik Ber­
zeviczyre, 803 pedig Madarira.így Berze­
viczy 278 szavazattal nyert Ma 
dary ellenében.

A kormánypárti választók kárörvendve, 
óriási zajjal mentek el Berzeviczyárt a szabad­
elvű klubba s magukkal vitték őt a válasz­
tási terembe, honnan negyedórái kölcsönös 
hálálkodás után szétoszlottak.

A milyen zajos volt a Beleznay ház, 
éppen olyan csöndes lett ismét, mint a temető 
valamely zajos temetés után. Hiszen itt is za­
josan temettek el egy igaz nemzeti törek­
vést.

A kerepesi utón azonban mintegy 250 
főnyi tömeg verődött össze 8 óra fele. Nagy 
zajjal, abzugolással vonultak a hatvani, koro- 
naherczeg, harminczad utczákon keresztül az 
Erzsébettérre, onnan pedig a József-térre. Itt 
a tömeg vezetőjét letartóztatták és bekísérték

a rendőrséghez, de mivel látták, hogy ittas, 
egy rendőrrel hazakisértették a lakására. A 
jámbor különben akaratlanul jutott a vezéri 
méltóságra.

Mikor hazafelé tartott, találkozott a 
tömeggel s torka szakadtából kiabálta : Éljen 
Madary ! Ez hatott s azonnal a kezébe nyom­
tak egy zászlónyelet, melyről már csupán 
foszlányok lógtak le ; aztán a nyakába akasz­
tottak egy kulacsot, mit hogy könnyebb le­
gyen, azonnal ki is kotyogtatott.

Budára akarta vezetni a csapatát, de 
hamarosan megfosztották méltóságától. L. E.

A lelkész leánya.
— Regény. —

Irt» : V. Gaál Karelina.
(Folytatás.)

— Atyám elmebetegségéről mit se tu­
dok, — szólt Ödön — de annyi igaz, hogy 
mai napig beteg és kedvetlen Nem tudom 
önnek érzelmeimet lefesteni, melyek a viszont­
látáskor szorongatták keblemet, rég nem ta­
lálkoztam atyámmal s elhiheti, hogy ez nem 
okozott nekem örömet 1 Úgy látszik, jó atyám 
soha sem lesz többé alkalmas sem a családi 
örömökre, sem a megújítására valamely régi 
barátságnak.

— Az ördögbe, ez rossz hir nekem ! 
Higyje el, egyik az hozott e vidékre lakni, 
hogy régi barátaimmal összejövök. De ha Ar­
min gróffai igy vagyunk, tán a többivel se 
nyerek semmit.

— Közel van az ön uj birtoka ?
— Egészen az önöké mellett Mily őröm- 

teljes napokokra számiték én 1 Nem vagyok 
már fiatal, de azért tudok még vigadni és 
élvezni.

A kastélyhoz értek Lénárd húga a sár­
ga, beesett arczu Ludmilla épen szembe jött 
velők a lépcsőzeten.

— Fogadhat atyám vendéget ? — kérdé 
Ödön.

— Vendéget ? — kérdi az aggszüz gú­
nyosan, egy tekintetet vetve Hardekre — ő 
méltósága nem fogadhat senkit, miután ma 
hajnalban az orvossal és fivéremmel elutaztak 
egyidóre.

— Elutaztak ? — kérdé megdöbbenve
Ödöl.

— Igen, és egy levelet hagyott hátra 
nagyságodnak a gróf ur, már felküldém a hír­

lapokkal a szolgától előbb. — E szavai után 
el akart sietni.

— Hé, megéljünk csak! — rákiáltott 
j Hardek, egyszersmind karját megkapva ebbe 
‘ hajolt. — Szentem 1 maga ugyan derék egy 
alakká nőtte ki magát! Ha ugyan az, a kit 
gondolok, nem az egykori iczi-piczi Ludmilla? 
Mi ?

Az idős leány fülig veresedve hátrált, s 
bámult az előtte álló urra.

— No meg se ismer 1 Az kellene csak 
még, szentem ! Sok szép ezüst tallérkát rak­
tam ám pedig e kézbe ni I Persze ezek is 
fiatal leány kezei voltak akkor. Hé, nem em­
lékszünk talán Hardek ezredesre ? Mi ?,j

Daczára, hogy jól megszorítva tartá a 
leány kezét, e név hallattára elsikoltá magát, 
kiszabadítva karját az erős férfi hatalmából 
s úgy eltűnt, mintha soha se állt volna 
előtte.

— Most is épen olyan futós, mint eze­
lőtt 22 évvel, — kaczagott Hardek és Ödön­
re kacsintott, — hanem vénecske ő kelme 
és rut mint egy denevér. Azonban a szép 
tallérokat mégis szerette, mint ifjú leány. No, 
ifjúság bolondság, elmúlik végre minden. Bo­
csánat fiatal grófom e kis tréfáért, ez a leány 
szerepet vitt itt hajdan. Lehetetlen volt meg 
nem szóiitnom. Csinos és fürge volt, két 
tisztünk meg is verekedett miatta. Ugy-e, ki 
hinné most összeaszott sárga arczcsontjairól ? 
Hehehe !

— Ez anyám nöcseléde volt ? 1 — mondá 
Ödön inkább kérdve, mint állítva.

— Dehogy, kastélyfelügyeld tekintélyt 
vívott ki még urasága s úrnője előtt is magá­
nak az öreg Krencz Gotthard ; Ludmilla és 
Lénárd inkább urfi és kisasszony itt, mint cse­
léd: az ő két gyermeke volt.

— Az öreg Krencz még az én gyermekko­
romban elhalt — mondá Ödön.

— De volt egy bolondos süket fivére 
is, e Ludmilliának nagybátyja, hát az hová 
lett?

helyi hírek.
* E. M. K E. Az erdélyi magyar köz­

művelődési egylet debreczeni és hajdumegyei 
fiókja vasárnap alakul meg Debreczenben. Az 
alakuló közgyűlés — mint már többször em­
lítettük — f. hó 19-én d. e. 11 órakor tar- 
tatik meg a városháza nagy tanácstermében. 
Az alakuló közgyűlés igen impozánsnak Ígér­
kezik. Városunk egész közönsége érdeklődik 
a nemzeti ügy iránt. Kolozsvárról nagy számú 
küldöttség jő az alakuló közgyűlésre, s e kül­
döttség tagjai s ombaton d. u. ‘/4 4 órakor 
érkeznek Debreczenbe. Ünnepélyes fogadta­
tásról gondoskodva van. A küldöttség magá­
val hozza az E. M. K. E. díszes lobogóját, 
mely legelső hivatalos útját Debreczenbe teszi 
meg! Itt fog először kibontatni a nemzeti 
haladást, a nemzeti kultúrát hirdető lobogó. 
Az erdélyi küldöttség tiszteletére a közgyűlés 
után bankett, este pedig bál lesz. A kolozs­
vári „Ellenzék,“ a királyhágóntüli or­
szágrész legtekintélyesebb lapja, mely a füg­
getlenség eszméje mellett nagy kitartással 
szolgálja az E. M. K. E. ügyét is, „M e n- 
jünk Debreezenbe“cz. alatt követ­
kezőleg buzdítja olvasóit a debreczeni útra: 

i „Vasárnap lesz az Alföld vezérvárosában: 
Debreczenben az Emke fiókválasztmányának 
megalakulása. Az Emke igazgató választmánya 
már megválasztotta küldöttségét, kívánatos 

: azonban, hogy a nagy horderejű akczió ünne­
pélyére Erdőiyrészünkböl minél számosabban 

! jelenjenek meg. Felhivjuk a közönséget, hogy 
i vegyen részt az ünnepen. Csatlakozzék a kül- 
i döttséghez mely Erdélyrész háláját is tolmá- 

csolandja a kulturális törekvéseinket annyira 
támogató debreczeni kö’önség előtt. Impozáus- 
nak keli lenuie a küldöttségnek, mert a tény 
maga is impozáns. Erdély Debreczenben mél- 

1 lósággal, diszszel mutassa be magát.“
* * *

A városi dalárda szombaton zászló alatt 
vonul ki a vasúthoz a kolozsvári vendégek 
fogadtatására. Felkéretnek a különféle egyle­
tek és a tanuló ifjúság, hogy zászlóik alatt 

( szintén vonuljanak ki. Gyülekezési hely : a 
a városháza előtti tér, d. u. V« 3 órakor. A 

I lakosság felkéretik, hogy szombaton és vasár- 
! nap lobogózza fel a házakat! 
i Mutassa meg külsőleg is Debreczen, hogy az 
i E. M. K. E. fiókegyletének megalakítása ün- 
■ nepnapot képez e nemes városra nézve! 
i Szombaton este ismerkedési estély 
! tartatik a „Bika“ vendéglőben, az hmerke- 
; dési estélyen a városi dalárda közre fog mű 
i kődni, később pedig szerenádot ád az E. M.
: K. E elnökségének. A színházban 
) szombaton díszelőadás lesz a kolozsvári ven­

dégek tiszteletére. Vasárnap, a fiók-egylet 
megalakulásának estéjén, díszelőadásul szin- 
rekerül egy operette és egy népszínműi 
felvonás. Közben a dalárda fog ének-darabo­
kat előadni. Ezen előadás — tekintettel a 
vasárnap esti E. M. K. E.-bálra — V« 7 óra-

— Nem emlékszem rá.
— Megkardlapoztam egyszer, mert Lud­

millát pajkosságból megcsókoltam 8 a vén sü­
ket eléfogott a kertben, hogy kis húgával 
máskép bánjak. Fergeteg hordja el, kikapta a 
magáét, persze ráadásul még nehány aranyat, 
hogy fogja be a száját.

Ödön undorodva és ellenszenvezve hall­
gatta a vén gavallér beszédét; de ez nem tö­
rődött vele s beszélt tovább.

— Ha atyja ,nincs honn, legjobb lesz 
jöjjön velem kocsin a paphoz kivel szintén 
ismeretségben vagyok ama régi idők óta ; ín 
oly buskomoly, úgy látszik szórakozás kellene 
Van egy kis hamis fiatal nőm, magyar asszony 
ki a csinos fiatal vendéget nem gyűlöli. Tudja 
megházasodtam, de szószerint vegye, Bécsben 
8 ház ura vagyok nőm utár, k; másfél milliót 
hozott nekem. Ugy-e bolond szerencse egy vén 
gavallérnak ? — No, Ilkámnak gyámja vol­
tam, hehehe, ügyes embernek áll a világ 

; grófom Elég az hozzá, van egy kis hibája, 
tél lábacskája rövidebb mint a másik, de ezt 

' nem tudja a világ ; különben tündérszép kis 
í menyecske.

— Fájdalom báró ur, hogy most nem 
! lehetek szerencsés birtokára menni, de a na- 
1 pókban átlovagolok. Fontos teendőim vannak, 
' igen őrvendek, hogy találkozásunk többre jo- 
gositand.

— Tehát elvárom 1 Az esperes is jár 
hozzám, elkártyázgatok a jó öreggel; müveit 
fejű ember ez, nem ismeri ?

— Nem báró ur
— Tudós iró, kinek müvei soha se 

mennek feledékenységbe. — Apropos, nőm 
olvasott és zene kedvellő, jól töltheti ön nála 
az időt.

Viszontlátásig. Majd atyusával felújítom 
én a régi barátságot.

VII.
Egy napon, midőn Ludmillia leányasszony 

is a Lénárd modorában megtagadta a régi ter­
mek felnyitást; Ödönnek, csaknem dühös ki-

fakadással fordított hátat a kastélynak, lovat 
nyergeltetve, báró Hardek birtokára sietett, 
vele megismerkedendő s tőle a múltról tán 
sokfélét kitudandó.

A cselédség nem sejté, hová ment, de 
elcsodálkoztak, hogy sem délre, sem estebédre 
meg nem érkezett s kíséretében egy szolgát 
se vitt.

Mint a legelső fejezetben irtuk, Győrgy- 
falva regényes helyen feküdt, a hegység ke­
letfelőli aljában több falvacska volt még Győrgy- 
falva irányában s mindegyik félórányira feküdt 
egymástól.

A legelső volt Hardek csinos birtoka, csak 
egy erdőn kellett Ödönnek még á'lovagolni s 
azontúl a faluba érend.

De a reggel oly gyönyörű volt, mikép 
nam állhalta meg, hogy egy kissé ne gyalo­
goljon lova mellett, a sárguló faleveleket ta­
posva, melyeket az őszi szelek már lefújtak 
az ágakról.

Van a természetben valami megható, 
komoly tünemény a kellemes őszi tiszta na­
pokban ; emberi sorsunk hü képe, mert ebben 
semmi állandóság nincs s tavaszunkra bizo­
nyosan eljön a tél, mikor arczunk elsárgul, 
mint a falevelek ; hajszálaink megfehérednek, 
mint mikor a hó ellepi a faágakat. Csakhogy 
azok újra kizőldülnek tavasszal, mig mi halan­
dók, ha egyszer elsárgulunk s fehéredünk, 
nincs számunkra uj tavasz : azaz m e g f i a ■ 
t a 1 o d á s.

Egy az élet, érzé ennek horderejét Ödön 
is, és ez életre mindig boldogtalan legyen-e,? 
Szeretet nélkül tengődjék a szegény szívvel, 
mig őt érzéke a gazdagság előnyeinek teljes 
élveibe merüljön ?

Mit ér a külfény, ha a kebelben pokoli 
sötétség uralg, iszonyú rémeivel.

Megköti lovát egy fához s fel-alásétál- 
gatott, majd hevülö agya forrásától, majd keb­
le zajátöl kinoztatva.

(Folyt, köv.)

s

kor kezdj 
esetre elif 
nemzeti 
fényesebbl

* Pj 
vészete 
hódította! 
ez. franci 
rovszka l| 
vesség au 
híven dot 
hetévé vá 
Kaezérsá^ 
midőn a 
nézéssel 
oldalú mid 
Emília ad 
még nagyi 
első estén| 
gjobb jeli 
őt hat izt 
zönség tel 
karból szí 
Az összjál 
lök (Tói 
P é c h yj 
güket kifq 
gál lassan^ 
Némely sz 
tagja bet) 
töltöttek 
nak a hd 
baja, a 
óráig tart! 
vált az áll 
dicséretet! 
nap „Fi 
„Ro m e ol

* Lel 
liázi ügybj 
ref. uj teif 
választású 
bér 29-én 
kijelölt öt| 
lános (abs 
un ti lörvé) 
többséget 
bocsátásán 
zás határi! 
vezetésévé 
ség lévén' 
szavazási 
napja (szol 
az első izf 
merített ti 
választási 
lete jelen 
nézve a föl 
vazás a \í 
megtartat:) 
reggeli 8 
tattatik bej 
tagjai, illet 
magok mii 
nek. - E| 
lehetnek, 
jegyök máj 
osztott jgaf 
és ezennel) 
tik, mely 
magukkal 
vei megbj 
fogják benf 
január 7. 
tásnál a sá 
végett kirí 
egyházi fő)

* Az 
ügyi bizotl 
bért relé 
különösen 
lyekben az

„vagyontalaj 
Ezen árvl 
562.709 frí 
219 frt 20| 
veit 56 ári 
két 3, mez) 
az állam 
segé!veztet| 
váuyi 23, 
vagyontalal 
gős és alajj 
leütés .-zer| 
074 862, 
meghaltak 
lak száma 
haltak 50°/j 
volt a vágj 
jelei*,tés ki] 
árva volt, 
tak közül 
szesült. Háj 
tágban, bij 
tőleg kiszá) 
r ec z e n 
ban Debrec 
vagyontalan 
mitasi Rulcl 
den 50,000| 
árva esik. 
13.749.600 
vagyontalan 
a törvényi:) 
dott. Az ár 
vők és egy| 
hanyagolják 
egyik lényt 
nak, mely 
baj sürgős 
ügyminiezte 
szerezni a 
összegeket 
gyóntál*»

áll



I

debbeczen.
II

Az .audiatur et altera pars“ elvénél fogva 
közöljük a következő levelet !

Hajdu-Nánás, január 13.
T. Szerkesztő ur !

Becses lapja f. évi 6-ik számának ujdon- 
sági rovatában olvasván, hogy a h.-nánási 
iparosok olvasókörének deczember 29-én, is­
meretlen tudósitó közlése szerint viharos gyű­
lése volt, mivel a kör a szabályzattól eltérő- 
leg tanítót és nem iparost választott elnökéül, 
s a kisebbség ezen választás ellen tiltakozott, 
sőt a minisztériumhoz felebbezett is : indít­
tatva érzem magamat, hogy azon bizonyos tu­
dósitó közlését — a mennyiben már azt a 
nyilvánosságnak szánta — ugyanaz előtt kellő 
világításba helyezzem.

Az igaz, hogy a kör közgyűlése az el­
nök választásnál kissé zajos volt, de nem vi­
haros. A zajt éppen az a két szál emberből 
álló kisebbség idézte elő a közgyűlés 57 tag­
jával szemben, a kitől a fentebb érintett hír­
lapi közlemény bizonyára ered. A választás 
csakugyan egy érdemes tanítóra esett, ki mint 
az iparos iskola igazgatója, közvetve legalább 
az iparügy szolgálatában áll. Az igazság érde­
kében el kell mondanom, hogy e férfiú volt 
az, ki mikor a kör alakult, magának az ipa­
ros osztálynak kérelmére az alapszabályterve­
zetet a kör részére elkészité, s három éven 
át — mint köri titkár — az egylet ügyeit 
buzgó tevékenyseggel szolgálta, mondhatom 
vezette, s a kör erkölcsi ós anyagi gyarapo­
dására oly hasznos intézkedéseket létesített, 
melyek által a kör jövője biztos alapra fek­
tettetek. Különösen ki keli emelnem, hogy 
törekvését mindig oda irányitá, miszerint a 
kör minden politikai pártoskodásoktól ment 
legyen, hogy kebelében e miatt a viszály magva 
el ne hintessék. Mindezen érdemeiért választá 
meg őt a kör elnökéül, azon fentartással, 
hogy a köri szabályzatnak az elnök válasz 
tásra vonatkozó pontja már e választásból kifolyó­
lag megváltoztatván, jóváhagyás végett, az illető 
szakminisztériumhoz felterjesztessék. Erről azon­
ban a zajos kisebbség bizonyosan azért hallgat, 
mivel nem volt már akkor jelen a közgyűlé­
sen, midőn én ez irányban indítványt tettem 
s midőn az egyhangúlag el is lett fogadva.

A választás ellen állítólag felebbező két 
egyén nem azon az utón halad, mely a kör 
biztos és egészséges fejlődéséhez vezet: mert 
az itt köztudomású dolog, hogy a mi iparos 
osztályunk kis iparosokból áll, kik üzleteiknél 
az év különböző szakában annyira el vannak 
foglalva, hogyha a kör elnöke közülük válasz­
tatnék, sokszor az egyleti folyó ügyek inté­
zése is fenakadást szenvedne. Erről győződött 
meg a kör azon három évi ciklus alatt, mi­
dőn a köri elnök iparos volt, s ez in­
dította arra, hogy a szabályzatnak az elnök 
választásra vonatkozó része megváltoztatását 
elhatározza.

Hogy a szabályzat megváltoztatása ed 
dig keresetül nem vitetett, egyszerű oka az 
volt, mivel a kör az elmúlt évben házvételre 
s egyéb beruházásokra kénytelen volt folyó 
bevételeit annyira felhasználni, hogy a költ­
ségvetés keretébe egy uj szabályzat kiállítása 
s felszerése költségeit be nem illeszthette, 
erről azonban a kisebbség nem emlékezett 
meg, mivel a kör ügyeit csak távolból ismer­
te. — Tudta és tudja azt a köri közgyűlés, 
hogy szabály szerint az elnök választás el­
len emelhető kifogás, de ilyet csakis olyan 
iparos tehet a kör egyetemes többsége ellen, 
ki annak jelen körülmények között felbomlá­
sára törekszik.

Én az iparos osztály érdekében azt óhaj­
tom. hogy értsünk egyet, ne legyünk oldott 
kéve, mikor különben is kevesen vagyunk, s 
ha erőinket szétforgácsoljuk, önmagunknak 
ásunk sirt. Nem az itt a kérdés, hogy iparos 
vagy nem iparos elnök alatt csoportosulunk-e ? 
hanem az, hogy a ki bennünket vezet : értel­
mes, érdemes s ügybuzgó ember legyen. S ha 
a köri szabályzat alkotásakor némileg tévesz­
tettünk is : azt jóakaratu egyetértéssel nem 
késő még helyre hozni. Én részemről erre tö­
rekszem s azt hiszem velem együtt erre tö 
rckszik minden jó gondolkozásu iparos polgár 
is, ki a tudósitó által közölt viharos jelene­
tekben nem gyönyörködik.

Különben béke velünk 1
i/arabin József, 

iparosköri alelnök.
III.

Összeférhetetlen állás.
H.-Böszörmény, jau. 14.

Hét vármegyében nincs párja Csorba 
Julcsának ! De hát ki és mi ez ? E kérdésre 
hajdú böszörményi levelezőnk igy telel : Van 
városunkban egy Kelemen András nevű egyén, 
ki már hajdan mészáros inas volt Kősóbbeu 
Isten felvitte dolgát és segéddé lett. Inasko- 
rában már feleségével Csorba Juliáunával 
szolgálta a mestert, a ki diplomás asszony, 
mert hites bába, volt kocsmárosné, most 
pedig a h.-böszörményi kies fürdőnek fő-fő 
bérlője % mi több ő városunkban Nagy Gábor 
mészáros mester uram székállólegénye, mert 
hát ő nap nap után méri a bust a Dániel- 
utcza szegletén, pedig hát e tekintetben sem­
mi diplomát nem szerzett. Csak akkor hagyja 
ott, midőn szülésznői kötelessége parancsolja,

I annak végeztével ismét folytatja. Különös 
j dolog az, hogy az ipartőrvény ellenére ilye­
nek történnek, hiszen a mészárosság rendes 

' iparosság és azt nem folytathatja más, csak 
aki ez ipart tanulta. — De legkülönösebb az, 
hogy egy fungáló szülésznő méri a húst, 
megtörténik, bog) naponta 3-szor is zár s nyit, 
a hogy a teendők hozzák. Jelentetett már ez 
városunk rendőrkapitányának, ki szóbelileg 
meg is intette, s azt mondta, hogy ha még 
tovább is mér, megbünteti ; de midőn tovább 
mért és újból jelentették, akkor a kapitány 
ur azt felelte: „ne vegyen tőle a kinek nem 
kell.“ A polgármester ur is megígérte az in­
tézkedést, de hát minek itt a sürgősség? 
Nem felebbezés ez ? Csorba Julcsa nagy és 
hatalmas, de azért mégis nem nagyobb talán 
e hatalom, mint a törvény és illendőség sza­
bályai ? _______ _________ —ó __

Fővárosi levél.
Képviselőválasztás Budapesten.

(Eredeti levél.)
Budápest, jan, 14.

Már kora reggel nagy volt az élénkség 
a Józsefvárosban. Kortesek járták be a kerü­
letet zászlókkal s maguk köré gyűjtöttek egy 
csapat választót, — aztán bevonultak hadi- 
szállásukba. Az ellenzék a kerepesi ut és az 
Eszterhőzy-utcza sarkán levő vendéglőben, a 
kormánypárt pedig a lrerepesi-ut és a srent- 
királyi-utcza sarkán levő kávéházban ütött 
tanyát.

Hogy a pártok össze ne keveredhessenek, 
az Eszterházi-utczát magas kerítéssel zárták 
el s a Madary-párt a kerepesi-ut felől, a Ber- 
zeviczy-párt pedig az Eszterházy-ufcza felől 
juthatott be a választási helyiségbe : a Be- 
1 e z n a y ház nagy termébe.

A szavazatszedő bizottság fél nyolez óra­
kor gyűlt össze a terembe, s egy fél óra múl­
va N á s z a y Mór választási elnök az Esz-

terházy-utezán felállított emelvénye« megje­
lent és a szavazást 9 órára tűzte ki. Ezután 
kijelentette, hogy a kik képviselőjelöltet akar­
nak felléptetui, 9 óráig jelentsék be nála. Ki- 
lencz órakor pedig tudatta a bizottsággal, 
hogy a kitűzött időig ketten jelöltettek : M a- 
d a r y Gábor és Berzeviczy Albert

Erre megkezdődött a választás. Először 
a Berzeviczy-pártiakból tíz választót, aztán 
mindkét pártból ugyanannyit felváltva bocsá­
tottak be a terembe, hol két szavazatszedó 
bizottság vette át a voksokat. — A szavazás 
alatt a terem hátsó részében a szavazó bár- 
czákat adta ki a választóknak az e ezélra ki­
rendelt küldöttség.

BerzeviC'yre a „nadrágos“ emberek sza­
vaztak, mig M a d a r y részére az iparos osz­
tályból került ki a legtöbb voks.

Eleinte elég csendben haladt a szavazás, 
csupán egy-egy lelkesült Madary-párti kiál­
totta el szive szerint torka szakadtából az él­
jent. Égy választó pedig ugyancsak ráförmedt 
a szavazó bizottságra, hogy az 6 nevét y-nal 
Írják ám, mert ő nemes ember ! Szádeczky 
Lajos történetírótól kérdezték : kire szavaz ? 
Ö erre méltóságosan oda vágta: kakasfalvi — 
lomniczi — felső berzeviczi Berzeviczy AI 
bertre ; sőt még ennek családi czimerét és 
színeit is utána mondta, persze nem úgy, hogy 
fekete-sárga mezőben „kék macska.“ Egy 
másik szavazótól meg sehogy sem lehetett 
kivenni, hogy kire akar hát szavazni ? Előbb 
Madaryt, aztán Berzeviczyt emlitette a jám­
bor. Végre is elküldték, hogy gondolkodjék 
rajta. Kis időre visszakerült és a ,g o n d o 1- 
k o d á s“-nak az lett az eredménye, hogy 
Berzeviczyre szavazott. Heves szóváltásra adott 
alkalmat Weisz Ábrahám nevű boltos, ki min­
den áron „Berkovicsra“ akart szavazni ; 
nem tudta kiejteni a Berzeviczy nevet. Meg­
tanították rá, és leszavazott.

Az egyik szavazatszedő bizottságnál Ma- 
dary volt előnyben jó sokáig, de a másiknál 
mégegyszerannyival túlhaladta őt Berze­
viczy.

A választási elnök fél hat órakor kijelen­
tette, hogy hét órára bezárja a szavazást. — 
Nagy lett erre a „drukk.“ A Madary párt le­
galább 800-ig felakarta vinni a voksokat, si­
került is neki, sót még utólagosan is jelent­
kezett három Madary-párti. — Ekkorra azon­
ban a kormánypárt már 1063 szavazattal kér­
kedett.

Az elnök hét órakor csakugyan bezárta 
a szavazást s a bizottság visszavonult. — 
Nyolez és fél órakor az elnök a kerítés mel­
lett felállított emelvényen kihirdette a szava­
zás eredményét, mely a következő: Összesen 
1887 választó, szavazott; ebből 1084 esik Ber­
zeviczyre, 803 pedig Madarira.így Berze­
viczy 278 szavazattal nyert Ma 
dary ellenében.

A kormánypárti választók kárörvendve, 
óriási zajjal mentek el Berzeviczyért a szabad­
elvű klubba s magukkal vitték ót a válasz­
tási terembe, honnan negyedórái kölcsönös 
háláikodás után szétoszlottak.

A milyen zajos volt a Beleznay ház, 
éppen olyan csöndes lett ismét, mint a temető 
valamely zajos temetés után. Hiszen itt is za­
josan temettek el egy igaz nemzeti törek­
vést.

A kerepesi utón azonban mintegy 250 
főnyi tömeg verődött össze 8 óra fele. Nagy 
zajjal, abzugolással vonultak a hatvani, koro- 
naherczeg, harminczad utczákon keresztül az 
Erzsébettérre, onnan pedig a József-térre. Itt 
a tömeg vezetőjét letartóztatták és bekísérték

a rendőrséghez, de mivel látták, hogy ittas, 
egy rendőrrel hazakisértették a lakására. A 
jámbor különben akaratlanul jutott a vezéri 
méltóságra.

Mikor hazafelé tartott, találkozott a 
tömeggel s torka szakadtából kiabálta : Éljen 
Madary 1 Ez hatott s azonnal a kezébe nyom­
tak egy zászlónyelet, melyről már csupán 
foszlányok lógtak le ; aztán a nyakába akasz­
tottak egy kulacsot, mit hogy könnyebb le­
gyen, azonnal ki is kotyogtatott.

Budára akarta vezetni a csapatát, de 
hamarosan megfosztották méltóságától. L E.

A „HBBieZI*- TÁSKÁM.

A lelkin leányt.
— Regény. —

Irta : V. Gaál Karelina.
(Folytatás.)

— Atyám elmebetegségéről mit se tu­
dok, — szólt Ödön — de annyi igaz, hogy 
mai napig beteg és kedvetlen Nem tudom 
önnek érzelmeimet lefesteni, melyek a viszont­
látáskor szorongatták keblemet, rég nem ta­
lálkoztam atyámmal s elhiheti, hogy ez nem 
okozott nekem örömet! Úgy látszik, jó atyám 
soha sem lesz többé alkalmas sem a családi 
örömökre, sem a megújítására valamely régi 
barátságnak.

— Az ördögbe, ez rossz hir nekem ! 
Higyje el, egyik az hozott e vidékre lakni, 
hogy régi barátaimmal összejövök. De ha Ar­
min gróffai igy vagyunk, tán a többivel se 
nyerek semmit.

— Közel van az őa uj birtoka ?
— Egészen az önöké mellett Mily örőm- 

tcljes napokokra számiték én ! Nem vagyok 
már fiatal, de azért tudok még vigadni és 
élvezni

A kastélyhoz értek Lénárd húga a sár­
ga, beesett arczu Ludmilla épen szembe jött 
velők a lépcsőzeten.

— Fogadhat atyám vendéget ? — kérdé 
Ödön.

— Vendéget ? — kérdi az aggszűz gú­
nyosan, egy tekintetet vetve Hardekre — ó 
méltósága nem fogadhat senkit, miután ma 
hajnalban az orvossal és fivéremmel elutaztak 
egyidóre.

— Elutaztak ? — kérdé megdöbbenve
Ödön.

-- Igen, és egy levelet hagyott hátra 
nagyságodnak a gróf ur, már felküldém a hír­

lapokkal a szolgától előbb. — E szavai után 
el akart sietni.

— Hé, megéljünk csak! — rákiáltott 
Hardek, egyszersmind karját, megkapva ebbe 
hajolt. — Szentem ! maga ugyan derék ngy 
alakká nőtte ki magát! Ha ugyan az, a kit 
gondolok, nem az egykori iczi-piczi Ludmilla? 
Mi ?

Az idős leány fülig veresedve hátrált, s 
bámult az előtte álló urra.

— No meg se ismer ! Az kellene csak 
még, szentem ! Sok szép ezüst tallérkát rak­
tam ám pedig e kézbe ni I Persze ezek is 
fiatal leány kezei voltak akkor. Hé, nem em­
lékszünk talán Hardek ezredesre ? Mi ?,j

Daczára, hogy jól megszorítva tartá a 
leány kezét, e név hallattára eisikoltá magát, 
kiszabadítva karját az erős férfi hatalmából 
s úgy eltűnt, mintha soha se állt volna 
előtte.

— Most is épen olyan futós, mint eze­
lőtt 22 évvel, — kaczagott Hardek és Ödön­
re kacsintott, — hanem vénecske ő kelme. 
és rut mint egy denevér. Azonban a szép" 
tallérokat mégis szerette, mint ifjú leány. No, I 
ifjúság bolondság, elmúlik végre minden. Bo-! 
csánat fiatal grófom e kis tréfáért, ez a leány \ 
szerepet vitt itt hajdan. Lehetetlen volt meg 1 
nem szólitnom. Csinos és fürge volt, két: 
tisztünk meg is verekedett miatta. Ugy-e, ki 
hinné most összeaszott sárga arczcsontjairól ? 
Hehehe !

— Ez anyám nőcseléde volt ? ! — mondá 
Ödön inkább kérdve, mint állítva.

— Dehogy, kastélyfelügyeld tekintélyt 
vívott ki még urasága s úrnője előtt is magá­
nak az öreg Krencz Gotthard ; Ludmilla és 
Lénárd inkább urfi és kisasszony itt, mint cse­
léd: az ó két gyermeke volt.

— Az öreg Krencz még az én gyermekko­
romban elhalt —- mondá Ödön.

— De volt egy bolondos süket fivére 
is, e Ludmilliának nagybátyja, hát az hová 
lett ?

— Nem emlékszem rá.
— Megkardlapoztam egyszer, mert Lud­

millát pajkosságból megcsókoltam e a vén sü­
ket eléfogott a kertben, hogy kis bugával 
máskép bánjak. Fergeteg hordja el, kikapta a 
magáét, persze ráadásul még néhány aranyat, 
hogy fogja be a száját.

Ödön undorodva és eltenszenvezve hall­
gatta a vén gavallér beszédét; de ez nem tö­
rődött vele s beszélt tovább.

— Ha atyja ,nincs honn, legjobb lesz 
jöjjön velem kocsin a paphoz kivel szintén 
ismeretségben vagyok ama régi idők óta ; ön 
oly buskomoly, úgy látszik szórakozás kellene 
Van egy kis hamis fiatal nőm, magyar asszony 
ki a csinos fiatal vendéget nem gyűlöli. Tudja 
megházasodtam, de szószerint vegye, Bécsben 
8 ház ura vagyok nőm után, k; másfél milliót 
hozott nekem. Ugy-e bolond szerencse egy vén 
gavallérnak ? — No, Ilkámnak gyámja vol­
tam, hehehe, ügyes embernek áll a világ 
grófom Elég az hozzá, van egy kis hibája, 
lél lábacskája rövidebb mint a másik, de ezt 
nem tudja a világ ; különben tündérszép kis 
menyecske.

— Fájdalom báró ur, hogy most nem 
lehetek szerencsés birtokára menni, de a na­
pokban átlovagolok. Fontos teendőim vannak, 
igen örvendek, hogy találkozásunk többre jo- 
gositand.

— Tehát elvárom 1 Az esperes is jár 
hozzám, eikártyázgatok a jó öreggel; müveit 
fejű ember ez, nem ismeri ?

— Nem báró ur
— Tudós irő, kinek müvei soha se 

mennek feledékenységbe. — Apropos, nőm 
olvasott és zene kedvellő, jól töltheti ön nála 
az időt.

Viszontlátásig. Majd atyusával felújítom 
én a régi barátságot.

VII.
Egy napon, midőn Ludmillia leányasszony 

is a Lénárd modorában megtagadta a régi ter­
mek felnyitásé; Ödönnek, csaknem dühös ki-

HELYI HÍREK.
* E. M. K E. Az erdélyi magyar köz­

művelődési egylet debreczeni és hajdumegyei 
fiókja vasárnap alakul meg Debreczenben. Az 
alakuló közgyűlés — mint már többször em­
lítettük — f. hó 19-én d. e. 11 órakor tar- 
tatik meg a városháza nagy tanácstermében. 
Az alakuló közgyűlés igen impozánsnak Ígér­
kezik. Városunk egész közönsége érdeklődik 
a nemzeti ügy iránt. Kolozsvárról nagy számú 
küldöttség jő az alakuló közgyűlésre, s e kül­
döttség tagjai s ombaton d. u. */e 4 órakor 
érkeznek Debreczenbe. Ünnepélyes fogadta­
tásról gondoskodva van. A küldöttség magá­
val hozza az E. M. K. E. díszes lobogóját, 
mely legelső hivatalos útját Debreczenbe teszi 
meg ! Itt fog először kibontatni a nemzeti 
haladást, a nemzeti kultúrát hirdető lobogó. 
Az erdélyi küldöttség tiszteletére a közgyűlés 
után bankett, este pedig bál lesz. A kolozs­
vári „Ellenzék,“ a királyhágóntuli or­
szágrész legtekintélyesebb lapja, mely a füg­
getlenség eszméje mellett nagy kitartással 
szolgálja az E. M. K. E. ügyét is, „M e a- 
jünk Debreczenbe“ ez. alatt követ­
kezőleg buzdítja olvasóit a debreczeni útra: 
„Vasárnap lesz az Alföld vezérvárosában: 
Debreczenben az Emke fiókválasztmányának 
megalakulása. Az Emke igazgató választmánya 
már megválasztotta küldöttségét, kívánatos 
azonban, hogy a nagy horderejű akczió ünne­
pélyére Erdélyrészünkból minél számosabban 
jelenjenek meg. Felhivjuk a közönséget, hogy 
vegyen részt az ünnepen. Csatlakozzék a kül­
döttséghez mely Erdélyrész háláját is toliná- 
csolandja a kulturális törekvéseinket annyira 
támogató debreczeni közönség előtt. Impozáns­
nak kell lennie a küldöttségnek, mert a tény 
maga is impozáns. Erdély Debreczenben mél­
tósággal, diszszel mutassa be magát.“

* *
*

A városi dalárda szombaton zászló alatt 
vonul ki a vasúthoz a kolozsvári vendégek 
fogadtatására. Felkéretnek a különféle egyle­
tek és a tanuló ifjúság, hogy zászlóik alatt 
szintén voauljanak ki. Gyülekezési hely : a 
a városháza előtti tér, d. u. Ve 3 órakor. A 
lakosság felkéretik, hogy szombaton és vasár­
nap lobogózza fel a házakat! 
Mutassa meg külsőleg is Debreczen, hogy az 
E. M. K. E. fiőkegyletéaek megalakítása ün­
nepnapot képez e nemes városra nézve! 
Szombaton este ismerkedési estély 
tartatik a „Bika“ vendéglőben, az ismerke­
dési estélyen a városi dalárda közre fog mű 
kődni, később pedig szerenádot ád az E. M. 
K. E elnökségének. A színházban 
szombaton díszelőadás lesz a kolozsvári ven­
dégek tiszteletére. Vasárnap, a fiók-egylet 
megalakulásának estéjén, díszelőadásul szin- 
rekerül egy operette és egy népszínműi 
felvonás. Közben a dalárda fog ének-darabo­
kat előadni. Ezen előadás — tekintettel a 
vasárnap esti E. M. K. E.-bálra — V, 7 óra-

fakadással forditott hátat a kastélynak, lovat 
nyergeltetve, báró Hardek birtokára sietett, 
vele megismerkedendő s tőle a múltról tán 
sokfélét kitudandó.

A cselédség nem sejté, hová ment, da 
elcsodálkoztak, hogy sem délre, sem estebédre 
meg nem érkezett s kíséretében egy szolgát 
se vitt.

Mint a legelső fejezetben irtuk, György- 
falva regényes helyen feküdt, a hegység ke­
letfelőli aljában több falvacska volt még György- 
falva irányában s mindegyik félórányira feküdt 
egymástól.

A legelső volt Hardek csinos birtoka, csak 
egy erdőn kellett Ödönnek még &■lovagolni s 
azontúl a faluba érend.

De a reggel oly gyönyörű volt, mikép 
nsm állhatta meg, hogy egy kissé ne gyalo­
goljon lova mellett, a sárguló faleveleket ta­
posva, melyeket az őszi szelek már lefújtak 
az ágakról.

Van a természetben valami megható, 
komoly tünemény a kellemes őszi tiszta na­
pokban ; emberi sorsunk hü képe, mert ebben 
semmi állandóság nincs s tavaszunkra bizo­
nyosan eljön a tél, mikor arczunk elsárgul, 
mint a falevelek ; hajszálaink megfehérednek, 
mint mikor a hó ellepi a faágakat. Csakhogy 
azok újra kizőldülnek tavasszal, mig mi halan­
dók, ha egyszer elsárgulunk s fehéredünk, 
nincs számunkra uj tavasz : azaz m e g f i a 
t a 1 o d á s.

Egy az élet, érzé ennek horderejét Ödön 
is, és ez életre mindig boldogtalan legyen-e.? 
Szeretet nélkül tengődjék a szegény szívvel, 
mig öt érzéke a gazdagság előnyeinek teljes 
élveibe merüljön ?

Mit ér a külfény, ha a kebelben pokoli 
sötétség uralg, iszonyú rémeivel.

Megköté lovát egy fához s fel-alásétál- 
gatott, majd hevüló agya forrásától, majd keb­
le zajától kinoztatva.

(Folyt, köv.)
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kor kezdődik, s 9 órára véget ér. Minden­
esetre elismerést érdemel az igazgató, ki a 
nemzeti mozgalmat színházi ünnepéllyel teszi 
fényesebbé !

* P. Márkus Emilia asszony, kinek mű­
vészete a debreczeni közönséget teljesen meg­
hódította, tegnap este „Clemenceau* 
ez. franczia drámában lépett fel, mint Dob- 
rovszka Iza. Ezen egyéniséget, melyben a ked­
vesség annyi csalárdsággal egyesül, oly élet- 
hiven domborította ki a művésznő, hogy ért­
hetővé vált előttünk az Iza különös jelleme. 
Kaczérsága, csalfasága, ravaszsága, rettegése, 
midőn a férj vétkeinek nyomára jön: oly szí­
nezéssel állott előttünk, minőt csak oly sok 
oldalú művésznő fejthet ki, mint P. Márkus 
Emilia asszony. A közönséget, mely tegnap 
még nagyobb 'számmal jelent meg, mint az 
első estén, valósággal elragadta. Minden na­
gyobb jelenete után kihívták, felvonás-közben 
öt bat ízben meg kellett jelennie hogy a kö­
zönség tetszés-nyilvánitá=ait elfogadja. A zene­
karból szép virág-bokrétát nyújtottak fel neki. 
Az ősszjáték kitűnő volt. — A többi szerep­
lők (Tőkés Emilia, Molnár László, 
Péchy, Lásziné stb.) minden tehetsé­
güket kifejtették, hogy méltó keretet szol­
gáltassanak a nagy művésznő alakításához. 
Némely szerepeket — miután a társulat több 
tagja beteg — kardalosok és kardalosnók í 
töltöttek be. Ezek is igyekeztek. Az előadás- ' 
nak a hosszadalmasság volt a legnagyobb I 
baja, a mennyiben esti % 7 órától ‘/» 11 j 
óráig tartott. Péchy a rendezésért, (mely ki- ! 
vált az álarezos báli jelenetben volt jő) külön 
dicséretet érdemel. P. Márkus Emilia hol­
nap „F r a n c i 11 o n“-ban, hétfőn pedig, 
„Ro m e o és J u I i á“-ban láp fel.

* Lelkész választás Értesítés ref. egy | 
házi ügyben. A debreczeni czegléd-utczai ev. : 
ref. uj templomban szolgálandó lelkész meg- j 
választására nézve a múlt 1889 ik évi deczem- 
ber 29-én megtörtént szavazás alkalmával a 
kijelölt öt egyén közül egyik sem nyert álta- ! 
János (absolut) többséget. — így tehát a zsi­
nati törvény értelmében a viszonlagos (relativ) : 
többséget nyert két egyén uj szavazás alá 
bocsátásának szüksége állott be. Ez uj szava­
zás határidejének kitűzésére a lelkészválasztás 
vezetésével meghízott egyházmegyei küldött- 1 
ség lévén feljogosítva, ezen küldöttség által 
szavazási határidőül folyó január hó 18-ik 
napja (szombat) tűzetett ki. Minthogy pedig 
az első Ízben megtartott szavazás alkalmából i 
merített tapasztalás bebizonyította azt, hogy j 
választási helyiségül a consistorialis ház épü- ■ 
lete jelen szerkezetében nem alkalmas : erre ' 
nézve a folyó január hő 18-kára kitűzött sza­
vazás a városház nagy tanácstermében fog5 
megtartatni. — A szavazás kezdetét veszi 
reggeli 8 órakor és megszakítás nélkül foly- j 
tattatik bevégződéséig. Miről a ref. egyház 1 
tagjai, illetve a szavazásra feljogosítottak kellő 
magok miheztartása végett ezennel értesittet- 
nek. — Egyszersmind azon okból, mert sokan 
lehetnek, kiknek az első választáskor! igazoló 
jegyök már nincs birtokukban : az elébb ki­
osztott igazoló jegyek hatályon kívül tétetnek 
és ezennel mindenkinek uj igazoló jegy ada- j 
tik, mely igazoló jegyet a szavazni kívánók 
magukkal hozván, a lelkészválasztás vezetésé­
vel megbízott egyházmegyei küldöttségnek 
fogják bemutatni. Kelt Debreczenbeu, 1890. 
január 7. Szűcs István, mint a lelkészválasz­
tásnál a szavazók azonosságának megállapítása 
végett kirendelt presbyteri bizottság elnöke és ] 
egyházi főgondnok.

* Az árvák. A képviselőház közoktatás-1 
ügyi bizottságának keddi ülésén Kiss A 1- ! 
bért referált az emberbaráti intézetekről, 
különösen kiterjeszkedve az árvaházakra, me- j 
lyekben az 1887/8 évben elhelyezve volt 2567 l 
vagyontalan árva, s volt összesen 69 árvaház. \ 
Ezen árvaházak fentartási költsége volt i 
562.709 írt, egy árvának évi átlagos ellátása ! 
219 frt 20 krba került. Házi szolgálatra ne- ; 
veit 56 árvaház ; kertészeket 6, vinczellére- 1 
két 3, mezőgazdákat 4 ; a 69 árvaház közül 
az állam által fentartatott 2, az állam által I 
segélyeztetek 8, megyei 2, községi 7, a'apit- j 
váuyi 23, egyesületi 20, felekezeti 7. — A 
vagyontalan árvák gondozása követeli a sür­
gős és alapos javítást. A belügyminiszteri je 
lentés szerint 1886 ban szülöttek száma volt! 
674,862, meghaltak száma volt 484,056, a’ 
meghaltak közül a 7-ik életév végéig meghal- ; 
lak száma 237,734, tehát több, mint a meg- ; 
haltak 50%-a Hogy ezen 237,734 közül hány ' 
volt a vagyontalan árva, a belügyminiszteri j 
jelentés ki nem tünteti, de hogy nagy része ' 
árva volt, mutatja azon adat, hogy a meghal-! 
tak közül 76,941 orvosi segélyben nem ré- | 
szesült. Hány vagyontalan árva van az or­
szágban, biztosan nem tudhatui, de hozzáve­
tőleg kiszámította. Számítási kulcsul Deb-
r ec z e n város árváinak számát vette. 1888- 
ban Debreczenbea volt 3711 árva, ezek közt 
vagyontalan árva 1495. így elfogadható szá­
mítási kulcs gyanánt, hogy az országban min­
den 50,000 lélekre mintegy 1500 vagyontalan 
árva esik. E számítás szerint Magyarország 
13.749.600 lakosa közül mintegy 412.000 a 
vagyontalan árva. Ezen vagyontalan árvákról 
a törvényhozás nagyon mostohán gondosko­
dott. Az árvák védelmét a rokonok, a jólte- 
vök ég egyesületre hárítják vagy teljesen el­
hanyagolják s Kiss Albert szerint ebben rejlik 
egyik lényeges oka ama nagy halálozási arány­
nak, mely a gyermekeknél mutatkozik. Ez a 
baj sürgős orvoslást igényel. E czélból a bel­
ügyminiszterrel egyetértőleg adatokat kér be­
szerezni a vagyontalan árvák számáról; mily 
összegeket fordítanak egyes községek e va­
gyontalan árvák tartására, segélyezésére;

rendelkeznek-e a községek e czélra alapítvá­
nyokkal vagy fedezettel ; gondoskodjék a kul­
tuszminiszter, hogy a kisebb és szegény köz­
ségekben menházak létesittessenek, végül a 
vagyontalan árvák gondozása és iskolázta­
tása körüli teendők a bel- és a közoktatás- 
ügyi minisztérium közt szabályozandók.

* A múlt év második felében az elsőfokú 
iparhatóság 111 egyénnek adóit különböző 
iparágak gyakorlására iparigazolványt. Leg­
többen (17) a csizmadiaság és szatócsság (14) 
folytatására kértek igazolványt. Ipar engedély 
18 adatott ki. Kávéházra 4, kávémérésre 4, 
vendéglőre 6, bérkocsisságra 6. — A fentiek 
közt 49 idegen illetőségű lévén, együtt 490 
frt városi dijjat fizettek. Ipar kihágásért 52 
iparos 434 frt erejéig lett megbüntetve. Munka 
könyv 428 drb adatott ki.

* Mikor a kötet készül. A mi a leány 
életében a menyasszonyi ruha, a papnál az 
első mise, a politikusnál a programmbeszéd — 
az a vidéki író életében a kötet.

Mikor a vidéki iró halomra összegyűlve 
látja a tárczáit, vagy verseit, egyszer csak 
mint a napsngárvillauás — átjátsza a lelkét 
egy nagy gondolat :

— Kötetet adok ki 1
És a nagy gondolattól szinte megroskad 

a lelke I
Átrepülnek az emlékezete előtt azok a 

különféle kötetek, a melyek a szerkesztőségi 
asztalon megfordultak előtte és a melyek el­
tűntek a kritikával együtt a feledés homá­
lyába — a szerzők annyival sem lettek na­
gyobbak, mintha a talpaik alá tett kötetre 
állottak volna

Átgondolja az ismerősei névsorát és édes 
remények rajzanak L1 a szivében

Mert a vidéki Írónak a közönség a ki­
adója

A közönség jó kiadó : olvasatlanul fo­
gadja el a munkákat, (jobbára olvasatlanul is 
teszi a könyvet szekrényére.)

Csakhogy prolekczióval kell ez elé a nagy 
ur elé is járulni.

Ott vannak az iró barátai — ismertek 
és ismeretlenek : hölgyek, a kik gyöngéd 
tisztelettel viseltetnek a fiatal irók iráut; 
földbirtokosok, — a kik hszafiságból 
pártolják az irodalmat ; városatyák, a 
kik a város szellemi érdekeit tekintik s leg­
többen azok, a kikre nem is gondolna az 
iró.

Viszont olyanokat, a kikre számit, hiába 
keres a megrendelők névsorozatában. Ezek 
közé tartoznak némely jó barátok, a kik 
azt hiszik, hogy a könyv úgy terem, mint 
pinezében a cseperke gomba, az Írónak annyiba 
kerül egy könyv, mint egy szivar ; a nagy 
hanguak, a kik azzal dicsekesznek, hogy 
semmit sem olvasnak és inkább a kucséber 
blattjára teszik a forintot, mint az irodalmi 
gyűjtői vekre ; — asopánkodó k, a kik 
azért sem prenumerálnak semmifele munkára, 
mert hol a tojás ára szállt fői, hol a csirkét 
elvitte a menyét, hol ez, hol az; — az e g y- 
oldalnak, a kik elvből csupán csak a 
hazai kalendáriumipart pártolják.

Az iró pedig, a ki már kibocsátotta mü­
veit, félizgatott lélekkel jár az ntezán ; olykor 
egekig hullámzó remények aranyhabjain rin­
gatva magát, olykor pedig a kétségek ma­
lomkövei között érezve a szivét.

De aztán eljön a nap, a melyen bsszár- 
maznak az ivek, a kötetkiadó legkedvesebb 
olvasmánya, a melynek minden szavá- 
n á 1 szeretettől dobban meg a szive. Elhatá­
rozza, hogy egy nagy aranyozott rámába teszi 
a neveket és odaakasztja az ágya fölé, — 
hadd lássa mindennap azokat, az ő „k e d- 
ves“ olvasóit.

* Debreczen — és a függetlenségi párt.
Az országgyűlési függetlenségi és 48 as párt 
kedden este 6 órakor értekezletet tartott. A 
honvédelmi minisztérium költségvetése nem 
volt tárgyalható, mert a képviselőház honvé­
delmi bizottságának párt beli tagjai távol van­
nak ; T h a 1 y Kálmán influenzában szenve­
dett, s még pár nap szükséges felgyógyulásá­
hoz. A közoktatásügyi tárczát Kiss Albert 
adta elő. Ezt megelőzőleg Irányi Dániel be­
jelentette, hogy a vallás-szabadság tárgyában 
évei kint benyújtani szokott határozati javas­
latát ezúttal is megújítja, a párt ezt helyes- 
lőleg vette tudomásul. — A napirendet meg­
előzőleg P o 1 o n y i Géza kérte a pártot, 
hogy a mennyiben a királyi táblák deczent 
ralizácziója alkalmával Debreczen Nagyvárad 
miatt mellőztetnek, a párt Debreczen mellett 
foglaljon állást. Ezt az értekezlet el is ha­
tározta.

* Jegyző választás B.-Ujváros főjegy­
zőiévé — mely állás Kovács Lajos elhunytá­
rai üresedett meg — Kaszás József mike- 
pércsi jegvző választatott.

* Esküvő. Ungvári József sertés-keres­
kedő ma d. u. 3 órakor tartotta esküvőjét 
Jobbágy János fölbirtokos szép és kedves le­
ányával Rózával Tiszta szívből kívánunk sze­
rencsét az uj párnak.

* Az ügyvédj kamarából. A debreczeni 
ügyvédi kamara Dr. Pap Géza nagy-kunma- 
darasi ügyvédet és Császy Imre derecskéi 
ügyvédet névjegyzékéból törölte.

* Külföldre vágyódás A debreczeni ke­
reskedelmi és iparkamara Baross Gábor mi­
niszter intézkedése alapján, felhívta a terü­
letén lakó segéd és önálló iparosokat, hogy a 
kik iparágaikban magokat — 300 frlnyi ál­
lamsegély élvezése mellett — tökélesifeni akar­
ják, pályázzanak- A határidő leteltéig 15 pá­
lyázó ezek közt 7 debreczeni — adta be 
kérvényét a fenti kamarához Igaz, hogy a 
15 közül, csak egy nyerheti el a segélyt, de

már maga a fény igen szép, hogy vannak elej 
gén, kik nem elégszenek meg az itthon szer­
zett tudással, de azt, az előhaladottabb iparral 
bíró külföldön óhajtják tökéletesíteni.

* Városi tanács ülés tartatott ma dél- 
előtt, melyet azért omlittink fel, hogy az ki-

i vételesen nem a polgármester elnöklete alatt 
volt A kir. tanácsos, polgármester csak hol­
nap érkezik haza a fővárosból.

* Válási ok. Odamegy a biró asztalához 
egészen a rengeteg subás bácsi, azután int

; neki a fejével, hogy idehallgasson, mert nagy- 
sor ám az.

— Nagy panaszom van, biró uram.
— Hát ki vele !
— Nem olyan könnyű ám azt kibökken- 

, teni! — húzódik Csamangó uram.
Hanem azért mégis neki kászol.'dik. 

Azon kezdi, hogy ő elment egyszer hazulról 
) — Da csak fúrta az oldalamat valami.
, Szinte éreztem, hogy nem jó rendben találom 
! a házam tájékát, 
j — No !

Itt még közelebb lépett a bíróhoz az 
atyafi.

— Kutya volt a kertben, biró uram ; 
komondor !

A biró is belátja, hogy ez bizony nagy-
sor.

— Hát mikor történt ez ?
Nagyot gondolkozik erre a rengeteg suba 

lakója.
— Körülbelül nyolcz éve.
— Hát akkor mit hozza ezt most elő ? 

mérgelődik a biró.
— Mért ? mert válni akarok !
— Várni ? Most ? Nyolcz év után ?
Legviut erre kezével.
-- Hát akkor ezt megbocsátottam neki 

I. . . de most megharagudtam rá nagyon, 
; mert eltörte a cseréppipámat!

* Bál és czél. Igaz, hogy a mamák az 
! előbbit az utóbbihoz vezető eszköznek tartják

s az is igaz, hogy lapunk tegnapi czikkében, 
I melyben a nőnevelésnek Ibsen „Nórá“-jában 
felvetett problémájával foglalkoztunk, ezen 
felfogásnak is kijutott a maga része, de azért 
még sem egyéb bolond sajtóhibánál, hogy e 

, czikk első hasábjának utolsó előtti sorában a 
I templomba-járás bálszerünek van mond­
va, holott is e helyett czélszerü szó 
olvasandó, noha a czikkiró annyira pessimista, 

í hogy azt is képes elhinni, mikép toilette-dol- 
1 gában a c z é 1 kedvéért nagyon sokan szive- 
J sen összetévesztenék a templomot a b á 1- 
; leiemmel.

* Hajtó vadászat. A debreczeni vadász­
társaság holnap, azaz pénteken, haj tó-vadásza­
tot rendez a H a 1 á p o n. Gyülhely : a ha­
lápi csárda. A vadászat kezdete reggel 9

t órakor.
í * A denaturált szeszszel sok visszaélést 
I követnek e! a kisebb pálinkamérők, részint 
annak hamisítása, részint az által, hogy az 
ipari -czelokra vett szeszt, nem ipari czélokra 
használják föl. A belügyminiszter most a 
pénzügyminiszterrel egyetértve utasítja a tör­
vényhatóságokat, hogy ily visszaélések ellen a 
legnagyobb szigorral járjanak el s a hamisi- 

; tott s másra fordított szeszmennyiséget a 
; pénzügyőrségek által fog altassák le.
I * A szomszédból. Hajdú Dorog község 
: képviselőtestülete e hó 12 én csaknem 10 óra 
, hosszáig ülésezett. A közismert papválasztás 
folyamán felszínre vergődött vezetők közzül,

1 többen jutalmukat községi tisztségekben vették
■ volt ki, melyekből azonban, Ferenczy Elek 
j főszolgabíró tisztogató seprője elől jónak látták 
! visszahúzódni. Így történt, hogy, mielőtt a jő- 
; vő, .már küszöbön álló álló tisztuiitás bekfl- 
j vetkeznék, három községi állás jött üressedés- 
• be. Még a kijelölő közgyűlés alig ült össze 
I s már n községház tágas udvara, valamint a 
1 közeli utczák tele voltak választó és nem vá- 
I lasztó „éljen“-zókbel. A kijelölés után városi 
i pénztárnokká egyhangúlag P a p p Ferencz, 
j volt városi csendbiztos választatott meg. Erre 
j következett a belrendóri esküdti állás betöl-
■ tése. Két jelölt közt szavazás rendeltetett el n 
az 3 teljes órán tartott, 376 szótöbbséggel 
Gör ö g h Miklós került ki győzelmesen az 
urnából. — A ktilrendőri esküdt választá­
sánál még nagyobb küzdelem fejlett ki három

i jelölt között. Görőgh Ferencz volt városi ta- 
i nácsnok, Kiss Illés volt városi mezőrendőrbiró 
! és Sakál Miklós közt a szavazás csak esti 
j hetedfél órakor ért véget az utóbbi győzel­

mével. A főszolgabíró erélye és tapintata csen­
dőr nélkül tartotta fel a rendet, mely bizony- 

I nyal a javulás jele.
+ A férj. Összetöperedett, nyomorék asz- 

j szony tudakolta a kapitányi hivatalnál, hogy 
hol találhat igazságot az, a ki a Homokkert- 
bói jön panaszra ? Mert neki az van. Pana­
sza, még pedig igen nagy. Nem szereti őt az 
ura, de nem szereti a kis 10 éves leánykáját 
sem. Mért nem szereti őket ? Mert nyomoré­
kok. A kis lány úgy is született, s még az 
ágyról se tud leszállni magától. Az asszony 
nyomorék lett, mert egy 6 öles épületet maga 
rakott fel, maga volt a tégla, a mészhordó, 
a falrakó, minden. És a munka nélküli férj 
most háladatosságból, kiakarja őket, a nyomo­
rékokat űzni az odujokból, hogy menjenek 
tél viz idején máshova, mert ő nem keres ke­
nyeret nyomorékoknak. — Pedig hiszen nem. 
is dolgozik ó, mert hogy leissza magát min- [ 
dennap a homokkerti sárga földig, az nem 
munka. Ds a szegény asszony sír-rí, hogy 
nem tudja tűrni a férj „regnálását“, csele­
kedjenek ő vele irgalmasságot, hisz 6 is, lá­
nya is „nyomorultak." A nyomorék nyomorult 
asszonyt eligazították a Ilii. kér. kapitánysá­
gához.' Ott talán igazifni fognak a során.

* Köszönetnyilvánítás. Bodoky Lajos 
“r a „joghallgatók segítő egyesületének“ 5 
Irtot adományozott. Fogadja ezért az egyesü­
let nevében hálás köszőnetemet — Debreczen 
1890. Január 15. T ó t h Aurél j. 8. e. elnök!
nv * A dr. Popp féle anatherln készítmé­
nyéről szóló éa lapunk mai számában fog. 
Iáit hirdetést, ajánljuk olvasóink becses figyel­
mébe.

Múzsák.
1 *ud- akadémia második osztá­

lyának hétfőn érdekes ülése volt, melyen a 
rendednél nagyobb számmal jelentek meg úgy 
az akadémikusom, mint a nagy közönség kö­
réből való hallgatók, a tárgysort két törté­
neti értekezés képezte. Dr. Acsády Ignácz .A 
magyar nemesség és birtokviszonyai a mohácsi 
vész után“ ez értekezésében tartalmi gazdag­
ság és formai választékosság tekintetében egy­
aránt kimagasló dolgozatot nyújtott. — 
A rendkívüli gonddal, a kútfők széles köré­
ből összegyűjtött történeti és nemzetgazdasági 
anyagot biztos érzékkel dolgozta fel egy nagy­
arányú, világosan áttekinthető képpé, mely 
híven és jellemzetesen tünteti fel a magyar 
nemesi osztály fejlődését a mohácsi vészt kö­
vető időkben. A tanulmányt általános figye­
lemmel halgatták és megéljenezték. Utána 
0 r t v a y Tivadar értekezett érdekesen és 
alaposan a tizennegyedik századbeli pápai ti- 
zedjegyzékek egyházföldrajzi jelentőségéről, 
számos aagyfontosságu adatot szolgáltatva kö­
zépkori egyháztörténetünkhöz.

Közgazdaság.
fiabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

jan. 15.) Búza tavaszra 8.46 pénz, 8.48 
ára, búza őszre 7 67 pénz, 7.69 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, —.— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.08 pénz,
5.10 áru, jul.—aug. —.— pénz, 
áru. — Zab tavaszra 7.55 pénz, 7.60 
áru, őszre .— pénz, .— áru. Ká-
posztarepeze augusztus—szeptemberre
12.% pénz, 12.%áru.

— SertÓSVasár. A kőbányai eertáakeresk 
csarnok távirata, Jan. 15. Az üzlet csendes.
M. uras ági öreg nehéz 42.-43.----- írtig ma. uras
fiatal nehéz 44 ——45.— írtig, magy. urasági 
fiatal közép 44.50—45. írtig, magy. uras. 
fiatal .könnyű 44.——44 50 írtig, magyar sze­
dett nehéz 42 43.— írtig, magyar szedett
közép 44 -----44.50 írtig, magy, szedett könnyű
42.----- 44 — írtig, sserb. átmeneti nehéz
42. ----- 43 — e’erb. átmeneti közép 42 —
43. — írtig, szerb, átmeneti könny. 39.-42,— 
felig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 44 
kgl. 47t-oa levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattuk el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám tejében meg­
téríttetik.

SZERKESZTŐI POSTA.
„Dankó Pista szerelme“. Borid idő mnlra hatá­

rozott választ adunk.
H.-Böszörmény. A második levelet — térszltke 

miatt — csak szombaton közölhetjük. Addig is köszö­
net szives figyelméért. A t. példány ügyét megbeszéljük 
a kiadó hivatallal.

„Ellenzék“ szerkesztősége, Kolozsvár. Szívessé­
günkre számíthatnak.

Debr. színház.
Holnap, pénteken 1890. január 17-én, 
páratlan szünetben, felemelt helyárakkal. 
P. MÁRKUS EMILIA úrnő, a buda­

pesti nemzeti színház elsőrangú művész­
nőjének harmadik vendégfelléptéül:

Szinmii 3 felvonásban Irta: Dumas.

Vasúti menetrend.
Debreczenbői indul:

Biulapeat-Nagyvárad feU :

StcafJimdr feli:
Kassa ftti :

r. 8 d. 27 p. 
d. e. 11 ó. 49 p. 
este 10 A. — 

reggel 8 ó. 49 p.
d. u. 3 ó. 87 p. 

reggel 6 &. 81 p. 
este 7 6. 30 p.

rr NdnAs feli! Vendéglőtől. e. 5 ó. 60 p. ét 4. 6. d. u 
H..Ndnds felij VjUártérröl , r. 6 ó. 7 p. él 4 ó. 19 p. d. u.

Debreczenbe érkezik :
Budapcsi-Nagyvárad Jelöl ; reggel 3 ó. 6 p.

*» » n d. u. 3 Ő. 31 p
»» » » este 7 ó. 19 p,

Sxathmár felöi: <1. e. ll 6. 18 p.
M ») este 9 6. 35 p.

Kassa felül: d. e 8 ó. 2 p.
I. ti este 9 6. 11 p.

H.-Nánds felől ( Vásártérhez : r. 7 ó. 69 p. ét 8 ó. 48 p. e.
' Vendéglőhöz : r. 8 6.7 p. és 8 ó. 52 ». e.

Főszerkesztő : Szinay Gyula, 
bélelés szerkesztő; íiósa Barna. 

Forrunktt.ivs: Dr. Bakonyi Samu, 
Kiadó ; K.u tatai Imre«
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PSERH OFE
gyógyszerész Bécsben,

Singerstrasse 15. sz .Zum goldenen Reichsapfel
vértűmtitá piltddi, ez. I tt egyetemes piluláknak nevezve ; ez utobbl ^ák^ v Jóban 
joggal megérdemlik, mert igen sok betegség van, melyekben P
kitűnő hatásukat bebizonyították. .... , , orvosok

Sok évtized Óta e pi ulák közeUerjedtsógnek örvendenek, sz háei
által rendeltetnek, s azonkívül k'-vés .család fog létezni, melyben - 
szerből ne lenne egy c-ekély készlett álható. ,

E pilulákból egy doboz 15 püuláválZl h , 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 ,
bérmentetlen ufánvétkü!déssel í frt 10 kr. , . tekercs

Az összegnek előlege» küldésénél hérmeMve va.o küldetésnél gy •
pilulák 1 frt 25 kr„ két tekercs 2 frt 30 kr.. bárom tekercs!3o0 kr tkeves bbet 
tekercs 4 frt 40 kr„ Öt tekercs 5 frt 20 kr., tíz tekercs 9 frt 20 kr. (kévés DDe
mint 1 tekercs, nem lehet küldeni.)

Kéretik, határotoitaa PserheferJ. yértisitité piluláitkétai
; ho,v .toboj^Td-lin. . i= h"»'«
J Pserhofer név és pedig vörös betűkkel meglegyen.
Fagy-balzsam, ^hofer J -tői, 1 tégely 40 kr., bérmentetlen küldve 65 k,.
------ ------------ — ---- —... , . i,. hurut, rekedtség, görcsös köhögés slb ellen,Keskeny levelii utitu nedv, i P»iaczk ára 50 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, 1 frt 20 kr-
Por lábizzadás ellen, ^ *ra50 kr- Bérmentve 76 kr-
Golyva-balzsam, 1 «^«*1« kr->béroentettfn kuldve 65 kr-

r t • megromlott gyomor, rossz emésztés,Flet-essenczia (pragai cseppen), s,b eiien. Egy üvegcse 22 kr. 

Angol csoda-balzsam, 1 ttTeggei 50 kr., kis üveggel 12 kr.

Fiaker-nor köhögés eilen 1 dobozzal 35kr., bérmentetten küldve 60 kr.
—-------——r- , f Pserhofer .J.-tól a legjobbnak elösmert hajnövesztőTannochinin na]kenőcs, azpr, egy nagy szciencze 2 fit

\ , , , 7 „„„ stcudel tanártól, háziszer, sebek, daganatok stb. ellen, egy té-Altalanos tapasz, gely ára 50 kr. Bérmentesen küldve 75 kr.
• - , , . ... I i Bulrich A. W.-tőV Kitűnő háiiszer megzavart emésztésÁltalános tiszti to-SO, minden következményei ellen, 1 csomag ára 1 forint.

Az itt fent megnevezett készítményeken kivül, még bármely osztrák lapokban hir­
detett bel- és külföldi gyógyászati különlegességek készletben tartatnak, s minden, 
netalán készletben nem levő czikkek kivána ra pontosan s iegjutáuyoeabban meg­

szereztetnek.
Postai küldemények az összegnek ele leg es beküldése ellenében a lehető leggyor­

sabban eszközöltetnek. NagyobbszerU megrendeléseknél utánvétellel is.
Az összegnek előzetes beküldése mellett (legjobb postautalványnyal) a viteldíj 

jelentékenyen csekélyebb, mint utánvétel mellett. ~aMi 
A fenu nevezett különlegességek kaphatók Budapesten TOROS JÓZSEF 

gyógyszerész sírnál is. Kirdly-utcza 12

m Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg es gyula« foghust
nvonvités erősít a fogkövet eltávolít a es kepzodoset meggátolja; a 
Sy 8/ IzSt azonnal megszünteti naponta! használatnál 9

c<- és kir. udvari fogorvos és udv. -zahto, valódi
Tik nAVB vilfig' AnatherinJJr. Jrvrr wm szájvize

ké'-zer ol ai navy p laczkokban műt eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó . ,

__ r , r • mely a fogakat folyton egesziéges es szép állapotban
Br. POPP fogpasztája, tartja.

• L mely a legjobbb és legfinomabb
Tir POPP Aliatherin togpasztaja, tzer a fogak tisztán tartására és 

1 * a foghas megerősítésére.
, __ ragyogó fehérségű logakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más

Br POPP fogpoi a fogporok a fogak zománczit megsértené.
____ __ __ .?*, ______ _ „ a legjobb győgy-pipere szappan, mindennemű

Bl* POPP nÖVeny SZäppäll ft bőrkiütések ellenes különösen fürdőkhöz.
* tiTK-r, NAPRAFORGÓ Zszap X (nem glicerin). A legújabb és a legfinomabb divat- 

Br POPP vÉNCS (panaj pipere szappanok. A bőrt barsonyfinomma teszik.
Arak • Anatberin-szájviz 50 kr., 1 frt. és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 

„ „ , Afak ab kr Fogpor dobozban 63 kr., Aövenyszappan 30 kr., Aapra-frt 22 kr., Aromaukus fogpaszta » *£. t kihalók : Debreczeuben : Dr. Rotschnek.
pan 40 k 
i Tarns

_____ Geréby
kereskedésében.

üülföldi orvosok, elismerései.
Tisztelt uram ! Örömmel tudatom, hogy Anetherin-szájvizét taplás, 

könnyen vérző foghus, valamint meglazult fogak ellen kitűnő sikerrel alkal­
mazom és ezért feleimnek állandó használatra ajánlom

Mr. II J. de Carpenher, Paris.
A Dr. Popg féle „Anatherin szájvíz“ név alatt ismeretes szert hosz- 

szubb idő óta van alkalmam gyakorlatomban alkalmazásba venni s vele na­
tívon kedvező, sőt gyakran meglepő sikert értem el.
V1 Dr. Stark

királyi törzsorvos a D. Losiauban, Poroszországban.
Tisztelt kartárs ur! Az ön Anatherin-szájvizével tett kísérlet után 

óhajtanék az ön által előállított és nékem már több oldalról oly melegen 
alánlt fogpasztáival és fogporával is kísérletet tenni stb

Dr. llarlig F. lovag
braunschwéigi herczegi udvari fogorvos, udv. tanácsos és tanár.
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• ÍREiÚ|^ UTAS I IMRE
IdÖKT'^’V- és KIŐlSr'Z’OTvED

Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nngy Károly ház — \jAulja ’íngit minileotéle

löNYV- és KŐNVOMDAI MUNKÁK
gyors ö s pontos elkészítésére.

Elvállal. ta.ikönyveket, hirlapakat folyóiratokat és rovatozoti ivókét

ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍS2MÜVÉKET
arany, ezüst ós szinnyomatban ;

Szóval a nyomdászathoz tartozeí megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabój ái ban

WF A papit* gyári árban számittatik-. “Wti /p
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkínt ötször megjelenő „DE8RECZEN «-/. hírlapban lenoks jut

számítva közzéteszek.
a--.
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kutasi inas
könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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S2. NAGY KAROLY-ház.
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Debreosen, 1890. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában,
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